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IБоб.Микроиқтисодиётвабозор
Асосийтушунчалар

Эҳтиёж(needs)—инсонни,корхонанифаолияткўрсатишива
ривожланишиучунзарурбўлганбарчанарсалар.Эҳтиёж—бу
инсонларнииқтисодийфаолиятбиланшуғулланишигаундайдиган
ичкикуч.

Иқтисодийнеъмат(economicgood)—эҳтиёжниқондириш
воситаси.

Нафлик—иқтисодийнеъматларни,шахсэҳтиёжиниқондириш
даражаси.Неъматинсонэҳтиёжиниқанчатўлароққондирсаунинг
нафлигишунчаюқорибўлади.

Иқтисодийресурслар(economicrecourses)—ишлабчиқаришда
фойдаланиладиганомилларёкиишлабчиқаришомиллари.

Ишлабчиқаришомилларичекланганбўлиб,уларгамеҳнат
(labour),капитал(сapital),материаллар(хомашё,бутловчиқисмлар,
электрэнергияси,газ,сувваҳоказо),ер(land).

Тадбиркорликқобилияти,бошқарувқобилияти,ахборот—бирор
объекттўғрисидаваундабўлаётганжараёнлартўғрисидаги
маълумотлар.

Харажатлар(costs)—маҳсулотишлабчиқаришучунқилинган
сарфлар.

Альтернативхаражатлар(opportunitycost)—танлашдавоз
кечилганэнгяхшиальтернативвариантданолинадиганнатижа
(қиймат,фойда,нафлик).Альтернативқийматнифойдаланилмаган
имкониятдебҳамқарашади:бирорнеъматқийматинивозкечилган
бошқабирнечтанеъматқийматибиланифодаланиши.

Ишлабчиқаришимкониятларичизиғи—мавжудбўлганишлаб
чиқаришресурсларидантўлиқвасамаралифойдаланишорқали
ишлабчиқариладигантоварларкомбинациясиниифодаловчичизиқ.

Иқтисодийўсиш(economicgrowth)-ишлабчиқаришда
фойдаланиладиганресурслармиқдориниоширишёкитехнологияни
такомиллаштиришорқалижамиятнингишлабчиқариш
имкониятлариникенгайтириш.

Фирма(firm)—жисмонийёкиюридикшахссифатидамаҳсулот
ишлабчиқаришвасотишбиланшуғулланувчииқтисодийсубъект.

Институтлар—иқтисодийсубъектларҳаракатиничекловчи,
уларнингўзаромуносабатларинитартибгасолувчимеъёрлар,
қоидаларҳамдаушбумеъёрвақоидаларнибажарилишининазорат
қилишмеханизмлари.

Нарх(price)—бирбирликтоварнисотиболишучунтўланадиган
пулмиқдори.

Масалалар.
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1.Робинзонбироролдаяшайди.Убирсоатда10такокосёнғоғи
ёки5кгбалиқовлашимумкин.Робинзонбиркунда8соатишласа
унинг1кунликишлабчиқаришимкониятларичизиғичизилсинва
ишлабчиқаришимкониятларичизиғиформуласианиқлансин.

Ечиш.Маҳсулотишлабчиқаришвариантларинианиқлаймиз:
Робинзон8соатдавомидакокосёнғоғитерса80татеради,лекин
балиқишлабчиқарилмайди.Агарубирсоатинибалиқишлаб
чиқаришгасарфласа70такокосёнғоғива5кгбалиқишлаб
чиқаради.Робинзоннингишлабчиқаришвариантлариқуйидаги
жадвалдакелтирилган:

Ишлабчиқаришвариантлари
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Кокос 80 70 60 50 40 30 20 10 0
Балиқ 0 5 10 15 20 25 30 35 40

Ишлабчиқаришимконияларичизиғи

Робинзонбирсоаткокосйиғишданвозкечсау10такокос
ёнғоғиданвозкечганбўлади,лекинуқўшимча5кгбалиқишлаб
чиқаради.Демак,10такокосёнғоғинингалтернативқиймати5кг
балиққатенг.

Балиқ
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чиқари
ш
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чизиғи
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2.Робинзоннингишлабчиқаришимкониятларичизиғи
формуласинианиқлаймиз.

РобинзонбиркундаLсоатишлайдидейлик.ШунданLбсоатни
балиқишлабчиқаришга,Lксоатникокосёнғоғийиғишгасарфлайди.

Демак, (1).Робинзоннингкокосёнғоғивабалиқишлаб

чиқаришфункциялариниёзамиз.

Буерда:К—кокосмиқдори(донада);
Б—балиқмиқдори(кг.да)
(2)-чиданLкваLбларнианиқлаймиз

(3)ни(1)гақўямиз

(4)—функцияорқалиРобинзонниишлабчиқариш
имкониятларичизиғинианиқлашмумкинва8соатликишкунида
кокосвабалиқишлабчиқаришнингбарчакомбинацияларини
аниқлашмумкин.

3.ЭшматваТошматстулбиланстолишлабчиқаради.Эшмат1
стулишлабчиқаришга1соат,1тастолишлабчиқаришга2соат
сарфлайди.Тошмат1стулишлабчиқаришга2соат,1тастолишлаб
чиқаришга1соатсарфлайди.

а)Агаруларбиркунда10соатишласаЭшматбиланТошматни
ишлабчиқаришимкониятларитопилсин.

б)Уларнибиргаликдаишлагандагиишлабчиқариш
имкониятларианиқлансин.

в)Тошматянгитехнологияданфойдаланабошлади.Натижадау
2тастулишлабчиқаришга1соат,3тастолишлабчиқаришучунҳам
1соатсарфлайдиганбўлди.Уларниишлабчиқаришимкониятлари
чизиғивабиргаликдаишлагандагиишлабчиқаришимкониятлари
чизиғичизилсин.

4.Фирмапряникваконфетишлабчиқаради.Бирқутипряник
тайёрлашучун2кгшакарва4кгункетади,бирқутиконфетучун3кг
шакарва9кгповидлосарфланади.Фирмада90кгшакар,90кгунва
216кгповидлобор.

Аниқлансин:
а)Альтернативхаражатларграфигичизилсин;
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б)Пряникишлабчиқаришмаксималбўлгандаиккала
маҳсулотнингальтернативхаражатитопилсин;

в)Пряникишлабчиқариш5қутидан8қутигачаошгандақанча
конфетишлабчиқарилишитопилсин,ишлабчиқаришишлабчиқариш
имкониятларичегарасидабўлса.

г)Ресурсларқачонтўлиқсарфланади?

5.Х.Х.Хамраевбригадасистолвастулишлабчиқаради.3та
стулишлабчиқаришучун1одам соат,5тастолишлабчиқаришучун
2одам соатсарфланади.Бригада3кишиданиборатбўлсавабир
ҳафтада48соатишкунибўлса:

а)бригаданингбирҳафталикишлабчиқаришимкониятлари
чизиғитопилсин.

б)1донастулишлабчиқаришнингальтернативхаражати
аниқлансин.

6.Колумбиядавлатинингбирқишлоғида1000кишияшайди.
Уларқишлоқхўжалигибиланшуғулланади,яънибананишлаб
чиқаришёкикокибаргларинийиғиш(кокибарглариданкейинчалик
кокаинишлабчиқаради)биланшуғулланади.1кгкокаинишлаб
чиқаришгасарфланганмеҳнат2тоннабананишлабчиқаришга
сарфланганмеҳнатгатенгвабу1киши йилгатенг.

а)Қишлоқнингишлабчиқаришимкониятларичизиғичизилсин.
б)Жаҳонбозорида1кгкокаиннархи5тоннабананнархига

тенг.қишлоқнингсавдоқилишимкониятларичизиғичизилсин.
қайсимаҳсулоттуригаихтисослашишмақсадгамувофиқ?Қишлоқ
аҳолисинингбирйилдагибанангаэҳтиёжи1200тоннаниташкил
қилса,уларбунингучунқанчамиқдордакокаинсарфлайди.

7.Иккитаоролбўлиб,уларнингбириробинзонларороли,
иккинчисихиндуларороли.Иккитаоролҳамгўштвабуғдойишлаб
чиқаришбиланшуғулланади.Робинзонлароролидабиришчибир
йилда1тоннагўштёки20центнербуғдойишлабчиқаради.Хиндулар
оролидаэсабиришчи2тоннагўштёки10центнербуғдойишлаб
чиқаради.Робинзонлароролида400киши,хиндулароролида100
кишимаҳсулотишлабчиқаришбиланшуғулланади.

1)Оролларнингишлабчиқаришимкониятларичизиғичизилсин.
2)Гўштнингвабуғдойнингаьтернативхаражатлари

ҳисоблансин.
3)Иккиоролҳамкорликдаишлашгақарорқилишди.Уҳолда

меҳнаттақсимотинатижасидауларнингбиргаликдагиишлаб
чиқаришимкониятларичизиғиқандайкўринишдабўлади;қайсиорол
қанчагўштвабуғдойишлабчиқаради?
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8.ТалабаТошкентда4йилўқийди.Унингбанкдагиҳисоб
рақамида25млн.сўмпулибор.У2хоналиуйниижарагаолибяшаса
ҳаройига250000сўмтўлайди.Қолганпулларинибанкдасақласа,
йилига20фоиздаромадқилади.Квартиранархи24млн.сўм.Талаба
ушбууйнисотиболганимаъқулмиёкиижарадатургани.

9.ТошкентданСамарқандга3тайўловчибормоқчи.Агарулар
поезддаборса2соатдаборади,чиптанархи35000сўм.Агартаксида
боришса4соатдаборади,йўлкиранархи20мингсўм.Самолётда
борадиганбўлишса1соатдаборадилар,чиптанархи50мингсўм.
Биринчийўловчининг1соатдатопадигандаромади10000сўм,
иккинчисиники—6000сўм,учинчисиники—2500сўм.

Қайсийўловчиқайситранспортвоситасидаборишимақсадга
мувофиқ?
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IIБоб.Талабватаклифасослари,бозормувозанатлари
Асосийтушунчалар:

Таклиф(supply)—буишлабчиқарувчиларвасотувчилар
томониданберилганнархлардасотилишимумкинбўлгантоварлар
миқдори.

Талаб(demand)—берилганнархлардахаридорлартомонидан
сотиболинишимумкинбўлгантоварлармиқдори.

Таклифқонуни—тўғридан-тўғринархўзгаришибиланбоғлиқ
ҳолдатаклифнингўзгариши.

Талабқонуни—нархданбошқаомилларўзгармагандаталаб
миқдорибиланнархўртасидагибоғлиқлик.

Истеъмолчиортиқчалиги(ютуғи)—истеъмолчитоварларучун
тўлашимумкинбўлганнархларбилантоварларгабозордаҳақиқий
тўланганнархларайирмаларинингйиғиндиси.

Ишлабчиқарувчиортиқчалиги(ютуғи)—товарларнигҳақиқий
нархлариданчекли(бирбирликқўшимчатоваришлабчиқаришга
кетган)харажатларниайирмаларийиғиндисигатенг.

Pe—мувозанатнарх
Qe—мувозанатмаҳсулотмиқдори
Вучбурчакюзи-ишлабчиқарувчиортиқчалигиниифодалайди

вауқуйидагичаҳисобланади:

Аучбурчакюзи—истеъмолчиортиқчалигиниифодалайдива
униқуйидагиформулабўйичаҳисоблашмумкин:

Pma

x

P
e

P

SD

Q
sS

E

Q
e

0

B

A
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Буерда:Рмах—талабнинолгатенглаштирувчинарх
Мисол.Рқ100сўмбўлганда,талабQDқ0бўлсин.Мувозанат

нархPEқ50сўмбўлгандаQDқQSқQEқ200.Истеъмолчиваишлаб
чиқарувчиортиқчалигиниҳисоблаймиз.

Таклифчизиғи(supplycurve)—товарнархибилантаклиф
қилинадиганушбутовармиқдориўртасидагибоғлиқликни
ифодаловчиэгричизиқ.

Талабчизиғи(demandcurve)—товарнархибилансотиб
олинадиганушбутовармиқдориўртасидагибоғлиқликни
ифодаловчиэгричизиқ.

Шахсталаби(individualdemand)—биттаистеъмолчининг
товаргаталаби.

Ўриндоштоварлар(substitutiongoods)—истеъмолқилишдабир
-бириниўрнинибосувчитоварларёкибирхилэҳтиёжниқондирувчи
товарлар.

Тўлдирувчитоварлар(complementarygoods)—биргаликда,
комплектлардаистеъмолқилинадигантоварлар.

Мувозанатнарх(equilibrium price)—талаббилантаклифни
тенглаштирувчинарх.Мувозанатнархгатўғрикеладигантовар
миқдоригамувозанатмаҳсулотмиқдоридейилади.

100

60

SD

Q
2000

B

A



11

Трансакционхаражатлар(transactioncosts)—бозорда
товарларнисотишдаэгаликҳуқуқинианиқлашвауниберишбилан
боғлиқхаражатлар.

Таклиффункцияси(supplyfunction)—таклифгатаъсирқилувчи
омиллармиқдорибилантаклифмиқдориўртасидагибоғлиқликни
ифодалайди.

Талабфункцияси(demandfunction)—талабгатаъсирқилувчи
омиллармиқдорибиланталабмиқдориўртасидагибоғлиқликни
ифодалайди.

Эластиклик(elasticity)—талабватаклифгатаъсирқилувчи
омилларнингўзгаришинатижасидауларниқанчагаўзгариши
тушунилади(нархни,даромади,истеъмолчиларсониваҳоказо).

Бозормувозанати—бозордатаклифмиқдориниталаб
миқдоригатенгбўлганҳол;таклифчизиғибиланталабчизиғи
кесишганнуқтагамувозанатнуқтадейилади.

Мисолларниқарабчиқамиз.
10.Максималталаб500гатенг.Товарнархи100сўмбўлганда,

талабнолгатенг.Чизиқлиталабфункциясианиқлансин.
Ечиш:

11.Нонгаталабфункциясиберилган

Буерда:QD—нонгаталаб;
Р—ноннархи;

P

Q

500

100

Q=500—
5P
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R—истеъмолчидаромади;
Ноннархи50сўмбўлса,нонгаталабфункциясинифақат

истеъмолчидаромадигабоғлиқбўлади

АгардаромадR=1000сўмбўлса,талабфункциясифақатнон
нархигабоғлиқбўлади

11.Бирортоварнитаклиффункциясиберилган.

Давлатҳарбирсотиладигантоварга5сўмсолиқбелгилади.
Таклифчизиғиқандайўзгаради?

Ечиш.Таклифчизиғиничизамиз.Давлатt=5сўмсолиқ
белгиласатаклифчизиғиқуйидагичаўзгаради.

Демак,таклифчизиғичаптомонгапараллелсилжийди.Агар
товарнархиPқ20сўмбўлса,солиққатортгунгақадартаклифтенг.

Солиққатортилганданкейин

12.Юқоридагимасалашартида:
Фаразқилайликдавлатҳарбиришлабчиқарилганмаҳсулот

учун10сўмдотацияберсин.

Dқ10сўмбўлса,уҳолдатаклифчизиғиқуйидагичаёзамиз

Pқ20сўмбўлса
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13.Бирормаҳсулотгаталабватаклиффункциялариқуйидагича
берилган:

Бозорнингмувозанатпараметрларианиқлансин.Бозордаги
мувозанатҳолатбарқарорми?Бозорнингмувозанатликшартигакўра
QD=QSкўраёзамиз.

14.Фаразқилайликталабватаклиффункциялариқуйидагича

БозорнимувозанатнархиPe=12,мувозанатмаҳсулотмиқдори
Qe=56.Давлатистеъмолчиларниқўллабқувватлашмақсадидатовар
нархиP=8сўмқилиббелгилади.Давлатниушбунархсиёсати
оқибатларинитаҳлилқиламиз.

Товарнархи8сўмбўлса,бозордатовартанқислигивужудга
келади.Давлатбелгилаганнархмувозанатнархданкичикбўлгани
учунталабошади,таклифэсакамаяди.

Товартанқислиги бирликтоваргатенг.

S`
S

100 120 140 160

P

Q

20
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Агар,давлатўззаҳирасидан20бирликтоварнибозоргачиқарса,
талабтўлиққондирилади.Истеъмолчиларҳарбиртовардан4сўм
иқтисодқилибўзмавқиеларинияхшилаболадилар.

Агар,давлат20бирликтоварбиланбозорнитўлдирмасауҳолда
норасмийбозорвужудгакеладиватоварнорасмийбозорда
мувозанатнархданҳамюқоринархдасотилади.Реалтаклиф44.

Норасмийбозордатовар18сўмдансотилади.

15.Фаразқилайликталабватаклиффункциялариқуйидагича
берилган.

Давлатҳарбиртоваручун5сўмсолиқбелгилади.
Топишкерак:
а)мувозанатнархвамаҳсулотҳажмиқандайўзгаради?
б)ушбусолиқдандавлатқанчадаромадкўради?
в)истеъмолчиваишлабчиқарувчиларқанчадансолиқтўлайди.
Ечиш.МувозанатнархPe=12;Qe=44.Солиққўйилгандансўнг

таклифчизиғичапгасилжийдивақуйидагикўринишниолади

Янгимувозанатҳолатпараметрларинианиқлаймиз:

Демак,мувозанатнарх2сўмгаошади.Мувозанаттовар
миқдори6миқдоргакамаяди.

Умумийсолиқ=5*38=190сўм
Истеъмолчи=(14-12)*38=76сўмсолиқтўлайди
Ишлабчиқарувчи114сўмсолиқтўлайди.

16.Бирортоваргабўлганичкибозорталабфункцияси ,

ичкитаклиффункцияси .Жаҳонбозоридаушбутовар

нархиPж=20доллар.
Аниқлансин:
а)Давлатгақанчатоваримпортқилинади?
б)Ҳарбиримпортқилингантоваргадавлат10долларбожхона

солиғибелгилади.Ичкитаклифваимпортмиқдориқандайбўлади?
в)Давлаттоваримпортига70бирликквотабелгилади,товар

нархи,ичкитаклифваталабқандайўзгаради?
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Ечиш:
а)ТоварнархиP=20долларбўлса,

Импортҳажми—100дона.Божхона

солиғитоварнархиниортишигаолибкеладиватоварнархи30

долларгатенгбўлади. Импорт

қисқариб50донаниташкилқилади,давлатимпортга70донаквота
белгиласа,ичкитаклиф100донатоварбиланчекланади.Бирдона
товарнархи100=150—P;P=50долларбўлади.

17.Бирдавлатнингичкибозоридабирортоваргабўлганталаб
ватаклиффункциялариқуйидагича

Жаҳонбозоридаушбутоварнархи50доллар.
Аниқлансин:
Ичкиважаҳонбозорирақобатлашганбўлса,ичкибозордаги

ишлабчиқарувчиларваистеъмолчиларнингютуғиҳамда
йўқотишларитопилсин.

Жаҳонбозоринархидаталаб

таклиф

Ичкибозордагибарчаталабтоварниимпортқилишҳисобидан
қаноатлантирилади?

18.Товаргабўлганталабватаклифқуйидагифункциялар
орқалиберилган.

Агардавлатҳарбиртоваручун10сўмсубсидияберсабозор
параметрлариқандайўзгаради?

Ечиш.

дан

Нарх4сўмгатушади,ишлабчиқаришмиқдори12бирликка
ошади.

Масалалар.
19.Мандарингабўлганталабватаклиффункцияларги

қуйидагичаберилган
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Бозорнингмувозанатпараметрларианиқлансин.

20.Мандаринбозоридаталабватаклиффункциялари
қуйидагича

Буерда:R—истеъмолчидаромади
Истеъмолчидаромади1000сўмва1500сўмбўлгандабозорнинг

мувозанатпараметлариқандайўзгаради?

21.Шакарбозоримувозанатҳолатгаяқинҳолатда.Мувозанат
нархPeқ500сўм.Маҳсулотхажми1000кг.1кг.шакарнархи450сўм
бўлса,талабортиб1200кг.,таклиф900кг.ташкилқилди.

Шакаргабўлганталабватаклиффункцияларианиқлансин.
Давлат1кгшакарнархини400сўмқилиббелгилади.Давлатнинг
нархсиёсатиқандайоқибатларгаолибкелади.

22.Буғдойбозоридабуғдойгабўлганталабватаклиф
функциялариқуйидагича

Давлатишлабчиқарувчиларниқўллабқувватлашмақсадида1
кгбуғдойнархини100сўмқилиббелгилади.

Давлатнингушбунархсиёсатиоқибатларитаҳлилқилинсин.

23.Юқоридагимасалашартидадавлатбуғдойишлаб
чиқаришничеклади,яъниквотани270млн.кгқилиббелгилади.

Ишлабчиқарувчиларваистеъмолчиларнингютуғи,ишлаб
чиқарувчилардаромадиқандайўзгаради?

24.22-масалашартидабуғдойгабўлганташқиталабни
қисқаришибуғдойгабўлганталабни20фоизгақисқартирди.

Фермерларнидаромадиқанчагақисқаришианиқлансин?

25.Талабаларошхонасидатушликовқатгабўлганталабва
таклиффункциялариберилган:

Q—биркундагитушликовқатмиқдори;
P—тушликовқатнархи
Ректорбуйруғибиланҳарбиртушликовқатга4рубльсубсидия

берилди.Ушбуқарорнингоқибатитаҳлилқилинсин.

26.Фаразқилайликталабватаклиффункциялариберилган:
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ва

Давлатҳарбирсотиладигантоваручун10сўмсолиқбелгилади.
Аниқлансин:
а)Мувозанатнархвамувозанатмаҳсулотмиқдориқандай

ўзгаради?
б)Ушбусолиқставкасидавлатгақанчадаромадкелтиради?
в)Истеъмолчиларваишлабчиқарувчиларқанчадансолиқ

тўлайди?

27.Бирортоварбозоридаталабфункцияси ва

таклиффункцияси .Ишлабчиқарувчиларҳарбиртовар

учунбюджетга1,5долларсолиқтўлайди.
Аниқлансин:
а)Бюджетгатўланадигансолиқмиқдори;
б)Истеъмолчиларваишлабчиқарувчиларнингютуқларисолиқ

тўлаганданкейинқандайўзгаради?

28.Бирортоваргабўлганталабватаклиффункциялари
қуйидагича

ва

Жаҳонбозоридаушбутоварнархи20доллар.
Аниқлансин:
а)Давлатгаимпортқилингантовармиқдориқанча?
б)Давлатҳарбиришлабчиқарилгантоваручун10доллар

субсидиябелгилади.Буҳолдаимпортҳажмиқандайўзгаради?
в)Давлатимпортнитўхтатишбиланбирга20донамаҳсулотни

экспортқилишучунҳарбиртоваручунқанчасубсидияберишикерак?

29.Бирортоваргаталабфункцияси ,таклиф

функцияси .

Аниқлансин:агардавлатҳарбиртоваручун12сўмсубсидия
белгиласабозорнингмувозанатпараметрлариқандайўзгарадива
давлатсубсидияучунқанчамаблағажратади?

30.Бирортоваргаталабфункцияси ,таклиф

функцияси .Ишлабчиқарувчиларҳарбиришлаб

чиқарилгантоваручун3сўмсубсидияолади.
Аниқлансин:истеъмолчиваишлабчиқарувчиютуқлари

субсидияберилганданкейинқандайўзгарадивақанчагатенгбўлади?
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IIIБоб.Талабватаклифэластиклиги
31.Талабфункциялариберилган:

Аниқлансин:қайсинархданбошлабтоваргаталабэластик,
қайсинархданбошлабэластикэмас?

32.Таклиффункциялариберилган:

Товартаклифиқайсинархданбошлабэластикбўлади?

33.Атоваручунталабнингнархгакўраэластиклиги—4гатенг.
Нарх5фоизгаошди.Даромадқанчагаўзгарганианиқлансин.

34.Атоваргаталаб120донатоварнархиP=10сўм.Товарнархи
20фоизгаошди.Даромадўзгармаслигиучунтовармиқдориқандай
ўзгарадиваэластиккоэффициентинечагатенгбўлади?

35.Бозордасотиладиганкирювишпорошокларинингталаб
эластиклигианиқланди:“Миф”кирювишпорошогинингнархгакўра
талабэластиклиги:Ем=-4вадаромадгакўраэластиклигиЕMR=1,6;
“Барф”никиЕБ=—3ваЕMR=1,6.

Аниқлансин:
а)Истеъмолчилардаромади10фоизгаошса“Миф”ва“Барф”

порошокларигаталабқандайўзгаради?
б)Агар“Миф”ва“Барф”порошокларинархи15фоизгатушса,

уларгаталабқандайўзгаради?
в)Агаристеъмолчидаромади10фоизгаошса,“Миф”ва“Барф”

порошокларинархимосҳолда15фоизгава7фоизгаошсауларга
талабқандайўзгаради?

36.Енгилавтомобилларгаталабнингнархгакўраэластиклиги—
4.Автомобилсотишдантушгандаромад20фоизгаортишиучун
сотиладиганавтомобилларсонивауларнинархиқандайўзгариши
керак?

Ечишучунқуйидагиларбажарилади:

Талабэластикбўлганиучуннархнипасайтиришкерак.Демак,

сотиш гаошади,нарх гакамаяди.Даромадниёзамиз.
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ёки

ганисбатанквадраттенгламаҳосилбўлади.Униечсак

ва

Яънисотишхажми30фоизгаошади,нарх7,5фоизгатушади

37.Телевизорларгаталабнинархгакўраэластиклиги—3.
Аниқлансин:сотиладигантовархажми2баробарортишиучун

товарнархқанчагаўзгаришикерак?

38.Картошкабозоримувозанатҳолатгаяқин.Ҳаркунибозорда
6000кгкартошка,бозорнархиP=100сўмбўлгандасотилади.1кг
картошканархи10фоизгатушганда,талаб6фоизгаошади.

Картошкагаталабчизиқлибўлса,талабфункциясианиқлансин.

39.Шакарбозоримувозанатҳолатгаяқин.Ҳаркуни3600тонна
шакарP=1000сўмнархдасотилади.Шакарнархи10фоизгаошса,
таклиф14фоизгаошади.Шакарнингчизиқлитаклиффункцияси
аниқлансин.

40.Бирортоварнингталабфункцияси ,таклиф

функцияси .Бозормувозанатҳолатдабўлгандаталабва

таклифнинархгабоғлиқэластиклигианиқлансин.

41.Биршишавинонингнархи2000сўмбўлганда,1шишабуғдой
ароғигаталаб1000шишадир.1шишавинонархикўтарилиб2500
сўмгатенгбўлганда,буғдойароғигаталабортиб1400шишаниташкил
қилди.

Аниқлансин:
а)Ароққабўлганталабфункцияси;
б)Биршишавинонархи1100сўмбўлгандаароқнивинога

нисбатанкесишганталабэластиклигиҳисоблансин.

42.“Қорамарварид”виносибозоридаунгабўлгантаклифва
талабчизиқли.2000йилда1шишавино1600сўмбўлганда,унга
бўлганбиркундамувозанатталаб20000шишаниташкилқилди.
Нархбўйичаталабэластиклиги-1,5ванархбўйичатаклиф
эластиклиги0,6.Бунданташқариянги“Гармония”виносибозорга
чиқишибилан“қорамарварид”виносигабўлганталаб20фоизга
қисқарди.

Аниқлансин:
а)“Қорамарварид”сотишқанчагақисқарган?
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б)“Қорамарварид”виносинисотувчиларинингдаромадлари
қанчагакамайган?

43.Атоваргаталабфункциясиберилган

Буерда:PA—Aтоварнархи,
PB—Втоварнархи.
АгарPA 10сўмваPB 50сўмбўлса.Атоваргабўлганталабни

Втоварнархигакўракесишганталабэластиклигианиқлансин.

44.Атоваргабўлганталабфукнциясиберилган

АгарPA 6долларваPB 8долларбўлса,Атоваргабўлган
талабэластиклигивакесишганталабэластиклигиҳисоблансинвабу
товарларниўриндошёкитўлдирувчитоварларданқайсибирига
киришианиқлансин.

45.Хтоваргаталабфункциясиберилган

PX,PY—XваYтоварларнархи.
АгарPX 6ваPY 10бўлсаXтоваргабўлганталабэластиклиги

вакесишганталабэластиклигианиқлансин.

46.Эшматни1ойликдаромади20мингсўмбўлгандау30шиша
пивоистеъмолқиларди.Унингдаромадиошдива30мингсўмни
ташкилқилдивау40шишапивоичадиганбўлди.

Эшматнингдаромадгакўрапивогабўлганталабфункцияси
аниқлансин(талабчизиқли).Талаб36шишагатенгбўлгандаталабни
даромадгакўраэластикликкоэффициентианиқлансин.

47.Талабфункциясиберилган .Қайсинархда

талабнинархбўйичаэластиклиги—2гатенгбўлади.

48.Талабфункциясиберилган .Талабхажми

қанчагатенгбўлгандаэластикликкоэффициенти—2гатенгбўлади.

49.Сигареттаклифиқуйидагитенгламаорқалиберилган

.Ҳарбирсигаретқутисига50сўмсолиқбелгиланди.

Агарталабнинархгакўраэластиклиги—2гатенгбўлса,сигарет
бозоринингмувозанатпараметрлариваталабфункцияси(чизиқли).
Солиқюкиниистеъмолчиваишлабчиқарувчибўйичатақсимланиши,
“жамиятнийўқотиши”аниқлансин.
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50.Маълумки,бозорўзинингмувозанатҳолатигаяқинҳолатда.
ИстеъмолчинингдаромадиR 10мингдолларбўлса,сотиладиган
товархажми120дона.Товаргабўлганталабнидаромадгакўра

эластиклиги гатенг.Товарнидаромадгакўраталаб

функциясианиқлансин,товартурианиқлансин.

51.Товаргабўлганталабфункциясиберилган. .

Аниқлансин:
а)Сотувчинингнархданбоғлиқдаромадформуласи;
б)Сотувчинингмаксималдаромади;
в)6бирликмаҳсулотсотгандасотувчидаромади;
г)қайсинархдасотувчидаромади14гатенг?
Ечиш:
а)Сотувчинингнархданбоғлиқдаромадиформуласи

б)

в)

г)

52.Талабфункциясиберилган:

қуйидагихажмларданқайсибирисотувчиучундаромадлироқ:
А)90; Б)80; В)50; Г)60; Д)70.

53.Талабфункциясиберилган:

Аниқлансин:
а)Максималдаромад;
б)Сотишхажми100гатенгбўлгандадаромад;
в)Товарнархи20сўмбўлгандадаромадхажми;
г)қайсинархдаталабэластиклиги—2гатенгбўлади?

54.Талабфункциясиберилган:

Нархўзгаришинатижасидаталабнинархгакўраэластиклиги2
дан0,5гачатушди.Сотувчинингдаромадиқандайўзгаради?

55.Талабфункциясиберилган: .

Аниқлансин:
а)Максималдаромаднитаъминловчинарх;
б)Максималдаромад;
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в)Товарнархи16сўмбўлгандадаромад;
г)Сотишхажми20бўлгандадаромад
д)Максималдаромадолгандаталабэластикликкоэффициенти.

56.Талабфункциясичизиқлинархниўзгаришинатижасида
талабнинархгакўраэластиклигиўсгандасотувчидаромадиқандай
ўзгаради:

а)0,2дан4гача
б)0,1дан6гача
в)0,25дан2гача
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IVБоб.Истеъмолчитанлови
Асосийтушунчалар

Умумийнафлик(totalutility)—истеъмолқилинган
неъматларданолинганжаминафлик.

Чеклинафлик(marginalutility)—охиргиёкинавбатдагибирлик
неъматниистеъмолқилишданолинадиганнафлик.

Нафликфункцияси—истеъмолқилинганнеъматлар
миқдоринингўзгаришинатижасидаолинадиганнафликни

ўзгаришиниифодаловчифункция. ;U—нафлик;

x1x2…xn—истеъмолқилинганнеъматлармиқдорлари.
Неъматнингчеклинафлигинафликфункциясиданнеъмат

миқдорибўйичаолинганхусусийхосилагатенг

Истеъмолчинингмувозанатҳолати

MUx1—биринчинеъматнингчеклинафлиги;
P1—биринчинеъматнинархи.
Функционалталаб—товарнисифатиданкелибчиқибунга

бўлганталаб.
Нофункционалталаб—товарнисифатибиланбоғлиқбўлмаган

омилларгаасосланганталаб.
Кўпчиликкақўшилишисамарадорлиги—буистеъмолталабни

ўсишсамарасибўлиб,кўпчиликсотиболадигантоварниумумий
қабулқилинганмеъёрларгакўрасотиболиш.

Снобасамараси—талабниўзгаришсамарасибўлиббошқалар
истеъмолқилганиучунистеъмолқилинади.

Вебленсамараси—товарнингнархижудаюқорибўлганлиги
биланбоғлиқбўлганистеъмолталабинингўсишсамараси.

Чайқовчиликмуҳититалаби(спекулятив)—нархникелажакда
ортишинингкутилишитоваргаталабнибугунгикундаортишигаолиб
келади(товарнибугунгикундаистеъмолқилишданнафликортади).

Норационалталаб—бурежалаштирилмаганталаббўлиб,
шахснингҳозиргиҳохишини,кайфиятини,инжиқлигиниўзгариши
биланвужудгакеладиганвақтинчаликталаб.

Бефарқликчизиғи—бирхилдаражадагинафликберувчи
неъматлармиқдорларикомбинациялариниифодаловчиэгричизиқ.

Ўриндошнеъматларничеклиалмаштиришнормаси(marginal
rateofsubstitution)—умумийнафликдаражасиўзгармаганда
истеъмолчибирбирликбиринчинеъматниқанчабирликиккинчи
неъматбиланалмаштиришиникўрсатади:
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Буерда:MRS—биринчинеъматбиланиккинчинеъматничекли
алмаштиришнормаси;

MU1ваMU2—мосҳолдабиринчиваиккинчинеъматнингчекли
нафликлари.

Бюджет—истеъмолчинингмаълумвақторалиғидаоладиган
барчадаромадларийиғиндиси.

Бюджетчизиғи—бюджетнитўлиқсарфлашшартибилан
истеъмолчисотиболадигантоварларкомбинацияларини
ифодаловчичизиқ.Бюджетчегараситенгламасиқуйидагичаёзилади:

Буерда:R—даромад;
P1P2—1-2-товарларнархи;
X1X2—сотиболинадиган1-2-товарлармиқдори.
Бюджетчизиғинибефарқликчизиғибилануринишнуқтаси

истеъмолчинингмувозанатҳолатинибилдиради.
Графикдагикўринишиқуйидагича:

Расм1.Истеъмолчимувозанати.
Ўриндоштоварларниалмаштиришсамараси—истеъмолчининг

истеъмолмажмуасигакирувчинеъматларданбиринингнархи
ўзгаришинатижасидаистеъмолтаркибинингўзгариши.

X*
1

X2

E

X1

U(X1X2)
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Даромадсамараси(incomeeffect)—истеъмолмажмуасига
кирувчинеъматларданбиринингнархиўзгаришинатижасидаҳосил
бўлганреалдаромадҳисобиданистеъмолтаркибиниўзгариши.

Расм2.Алмаштиришвадаромадсамараси
(X1-X2)—алмаштиришсамараси
(X3-X2)—даромадсамараси
(X3-X1)—умумийсамара
(X3-X1) (X2—X1) (X3—X2)

Истеъмолчинингтанловимасаласи
Истеъмолчинингнафликфункцияси2татоваручунберилган

U(X1X2),даромадиRбўлсаваP1ваP2—1-2-товарнархларимаълум
бўлгандаистеъмолчи1-2-товарданшундайХ1ваХ2миқдордасотиб
олсинки,уларистеъмолчинингнафликфункциясинимаксимал
қийматгаэришишинитаъминласин.

Масаланингматематикмоделиниёзамиз(Кобба-Дуглас
функциясиданфойдаланамиз)

қуйидагибюджетчегаравийшартибажарилганда

Масаланингечиминиёзамиз:

Буерда( )истеъмолчинингоптималтоварлармажмуасини

беради.

U1

U0

X2

X1 X2 X3

X1
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Энгелчизиқлари—истеъмолқилингантоварлармиқдорини
истеъмолчидаромадинингўзгаришиданбоғлиқлигиникўрсатувчи
чизиқ.

Олийкатегориялитовар—даромадошгандаталабошиб
кетадигантоварлар.

Нормалтоварлар—даромадошгандаталабошадигантоварлар.
Пасткатегориялитоварлар—даромадошгандаталаб

камаядигантоварлар.

Масалалар.
57.Нафликфункцияси
а)100бирликнафберадиганбефарқликчизиғичизилсин.
б)(5;10)мажмуаучунчеклиалмаштиишнормаситопилсин.
Ечиш:
б)мажмуанафлиги50гатенг.Шунингучун(5;10)нуқтадан

ўтувчибефарқликчизиғиқуйидагиформулабиланберилган:

Ушбуфункциянингхосиласинитопамиз.

Бундан .Бошқаусулбиланхисоблаймиз.

MUx Y; MUy X бундан

58.Нафликфункциялариберилган.
1)U 2x*y
2)U 2x 5y
3)U -x2—y2

Истеъмолмажмуаси(4;5)бўлсаунгамоскеладиганбефарқлик
чизиқларианиқлансин.

59.Истеъмолмажмуаси(4;6)бўлса,Хтоварнингчекли
алмаштиришнормасианиқлансин.

1)U 5x 4y

2)U 4*Xx*Y

60.Нафликфункциясиберилганистеъмолмажмуаси(5;20)
бўлса:

а)бефарқликчизиқларичизилсин;
б)Хнингчеклиалмаштиришнормаларитопилсин.

61.Бефарқликчизиғижадвалусулидаберилган.Бўшкатаклар
тўлдирилсин.
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Мажмуа X Y MRS MUx MUy

1 2 90 15 6
2 4 60 60
3 5 48 12
4 8 36 6
5 10 30 1
6 11 29

62.Биркголманинархи400сўм,нокники600сўм.
Истеъмолчинингдаромади6000сўм.

Аниқлансин:
а)Бюджетчизиғичизилсин.
б)Бюджетчизиғинингётиқликбурчагианиқлансин.
в)Даромад10%гаошсаушбубурчаккоэффициентиқандай

ўзгаради?
г)Нокнархи20фоизгатушсабюджетчизиғиётиқлиги

аниқлансин.
д)Истеъмолчи2кгнокданвозкечсауниқанчакголмабилан

алмаштиради?

63.Бирдонаолманархи60сўм.Истеъмолчиолмасотиболса,
олманингмаксималмиқдори6донагатенг.Агарноксотиболса,
нокнингмаксималмиқдори9донагатенг.Бирдонанокнингнархи
нечасўмгатенг.

Аниқлансин:
а)Бюджеттенгламаситузилсин;
б)Бюджетчизиғичизилсин;
в)Бюджетчизиғинингётиқликбурчагианиқлансин;
г)Истеъмолчи4донаолмава2донаноксотиболсаунинг

даромадитўлиқсарфланадими?

64.Олманокканисбатан2мартаарзон.Махмудакаўзинингбир
кунликишҳақига8кголмава4кгноксотиболишимумкин.Махмуд
акаолдингинархларда16кголмава10кгноксотиболмоқчибўлса,
унингбиркунликишҳақинечафоизгаўсишикерак?

65.ИккитаXваYнеъматучуннафликфункциясиТU XY.
Истеъмолчинингкунликдаромади9000сўм,товарларнархи200сўм
ва300сўм.Мувозанаттоварлармажмуасиванафликқиймати
аниқлансин.

Ечиш:

Максималнафликқиймати
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U 22,5*15 337,5

66.Истеъмолчинингоптималистеъмолмажмуаси(6;4).Нафлик
функциясиU XYбўлса,товарларнархианиқлансин.

67.Истеъмолчинингоптималистеъмолмажмуасиx 10ваy 6.
Истеъмолчинингдаромади600сўмбўлса.Товарларнархи
аниқлансин.Истеъмолчинингнафликфункциясиберилган:

1)U 2XY

2)

3)

68.Истеъмолмажмуалариберилган(40;0)ва(20;12).Уларнинг
қийматларибир-биригатенгва120сўмниташкилқилади.

а)товарларнархитопилсин;
б)Бюджеттенгламасиниёзингвабюджетчизиғиничизинг.

69.СиддиқМардоновичдаромадининг1000сўминисутванон
сотиболишгасарфлайди.1литрсутнархи250сўм,ноннархи100сўм.
НафликфункциясиU Xc*Xн.СиддиқМадоновичдаромади2
баробарошсауқанчасутвақанчанонистеъмолқилади?

70.БиринчинеъматнархиP1 10сўм,иккинчисиники—20сўм.
НафликфункциясиU(X1X2) 2X1X2ваU(X1X2) min(2X1;5X2)

“Даромад истеъмол”чизиғичизилсин.Истеъмолчидаромади:R1

100;R2 120;R3 160.
Ечиш:
а)U 2X1X2 10X1 20X2 100

б)10X1 20X2қ120 X1 6; X2 3

в)10X1 20X2қ60 X1 8; X2 4

2)Ҳарбирбюджеттенгламасиучуноптималлаштириш
масаласиниечамиз

10X1 20X2 120
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71.Биринчинеъматнархи15сўм.Иккинчисиники—30сўм.
ИстеъмолчидаромадлариR1 150,R2 180,R3 300

Нафликфункциялари
1)U1 X1X2

2)

“Даромад-истеъмол”чизиғичизилсин.

72.Биринчитоварнархи20сўм,иккинчитоварнархи10сўм.
Истеъмолчидаромади200сўм.Биринчитоваручун“нарх-истеъмол”
чизиғичизилсин.

73.НафликфункциясиU XY.Yтоварнархи2сўм.Истеъмолчи
даромади40сўм.Xтоварнарх5сўмэди,4сўмгатушди.Нарх
ўзгаришинингалмаштиришсамараси,даромадсамарасиваумумий
самараситопилсин.

Ечиш:

X1

X2

5,5

2,
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Биринчиечим:X 4ваY 10.БиринчинафликU 40биринчи

бефарқликчизиғи тенгламаорқалиберилади.НархPx 4сўм

бўлганда
Иккинчиечим:

ИккинчинафликU2 10*5 50
Учинчиечим,биринчинафликнитаъминловчиYваX

қийматларинитопамиз.

C 35,8; Y 8,95; X 4,47
Даромадсамараси(5-4,47) 0,53
Алмаштиришсамараси(4,47-4) 0,47
Умумийсамара(5-4) 1
Иккинчиусулдаҳамечамиз

Биринчибефарқликчизиқтенгламаси бунданхосилаолиб,

униянгинархларнисбатигатенглаштирамиз.

74.Нафликфункцияси .Истеъмолчиолмавабанан

истеъмолқилади.1кголманархи200сўм,1кгбананнархи800сўм.
Бананнархитушди,600сўмбўлди.Бананнархиўзгаргандаистеъмол
бошланғичнафниолишиучунқанчакголмаванечакгбанан
истеъмолқилади?

75.ТуйғунЛутфуллаевичдаромадининг10000сўминисариёғва
гўштистеъмолқилишгасарфлайди.1кгсариёғ3000сўм,1кггўшт
2500сўм.НафликфункциясиU XY;X—сариёғ;Y—гўшт.Сариёғ
нархи2400сўмгатушди.ТуйғунЛутфуллаевичсариёғнархи
тушганданкейинбошланғичнафликниолишиучунқанчагўшт,сариёғ
истеъмолқилади?Бунингучунқанчамаблағсарфлайди?

76.Истеъмолчинингбирҳафталикдаромади96000сўм.Уушбу
даромадиниколбасавасариёғгасарфлайди.Биркгсариёғнархи
8000сўм,1кгколбасанархи3200сўм.НафликфункциясиU 0,5X*Y.
Сариёғнархитушиб6000сўмбўлди.

Аниқлансин:
а)Нархтушмасданолдингинафликниолишучундаромадни

қанчагаўзгартиришкерак?
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б)Алмаштиришсамараси,даромадсамарасиваумумийсамара
ҳисоблансин.

77.Илҳомнингбирҳафталикдаромади1800сўмбўлиб,ушбу
даромаднихотдогваКока-колаичимлигигасарфлайди.Биршиша
кока-коланархи300сўм,биттахотдог200сўмтуради.Кока-кола

нархи200сўмбўлди.Нафликфункцияси

Нархўзгаришинатижасидаҳосилбўладигандаромадсамараси,
алмаштиришсамарасиваумумийсамарааниқлансин.

78.Нафасвойни2таотива3тасигирибор.Отнархсигирнархига
тенг.Отвасигирнингчеклинафликлариқуйидагижадвалдаберилган.
Мувозанатмажмуамиқдорианиқлансин.
№ Отнингчеклинафлиги Сигирнингчеклинафлиги
1 60 50
2 50 40
3 30 20
4 10 20

Ечиш:
Нафасвой2таотва3тасигиролгандаунингнафликфункцияси

қийматиниҳисоблаймиз.

Нафасвойбиттаотнибиттасигиргаалмаштирсау50нафлик
йўқотадивақўшимча20нафликкаэришади.

Мажмуадабиттаот4тасигирбўлади.Чеклинафликларини
қўшибчиқсак

АгарНафасвойбиттасигирни(охиргиучинчисигирни)биттаотга
алмаштирсаунда3таотва2тасигирбўлади

АгарНафасвойянабиттасигирниотгаалмаштирсаунинг
нафлигикамаяди:

Демак,максималнафлик230вамувозанатмажмуа3таотва2
тасигир.

79.Эшматда3тахотдогбор.Тошматда4таКока-кола.Хотдог
нархиКока-коланархигатенг.Уларнингчеклинафлигижадвалда
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берилган.Мувозанатмажмуааниқлансин,яъниЭшматваТошмат
қанчаданхотдогваКока-колаистеъмолқилсамаксималнафолади.

Эшмат Тошмат
Хотдог Кока-кола Хотдог Кока-кола

1-товар 6 5 4 7
2-товар 3 4 3 6
3-товар 2 3 2 4
4-товар 1 2 1 2

80.Ўрдак,ғозватовуқларнинархибирбиригатенгва200сўм.
Тўлқинакани1400сўмпулибор.Уқанчаўрдак,ғозватовуқолса
максималнафолади.Чеклинафликларжадвалдаберилган.

Ўрдак ғоз Товуқ
7 4 4
6 3 4
5 3 2
4 2 1

81.НизомиддиннингнафликфункциясиU=X*Y,бундаX—гилос
миқдори,Y—қулупнаймиқдори.Гилоснархи500сўм,қулупнай
нархи400сўм.Низомиддиннингбюджети6000сўм.

Аниқлансин:
а)Бюджеттенгламасиёзилсин;
б)Агармажмуабюджетчизиғидаётсавамажмуада7кггилос

бўлсамажмуадагиқулупнаймиқдорианиқлансин;
в)Бюджетчизиғидақайсимажмуанингнафлигинолгатенг;
г)Мажмуа(10;25)гатенг.Мажмуақийматиўзгармаганда

қулупнаймиқдорини2кггақисқартирсак,гилосмиқдориқанчага
ошади?

д)(10;25)мажмуаданўтувчибефарқликчизиғичизилсин.
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VБоб.Ишлабчиқаришназарияси
Ишлабчиқариш(product)-ишлабчиқаришомилларидан

фойдаланганҳолдамаҳсулотяратишжараёниниёкиишлабчиқариш
омилларинитайёрмаҳсулотгаайлантиришжараёни.

Чеклитехнологикалмаштиришнормаси(marginalrateof
technologicalsubstitution,MRTSxy)-ишлабчиқаришхажми
ўзгармагандабирбирликXомилининечабирликYомилбилан
алмаштиришмумкинлигиникўрсатади.

Изокванта—бирхилхажмдамаҳсулотишлабчиқаришни
таъминловчиомилларсарфларикомбинациялариниифодаловчи
эгричизиқ.

Изокоста—йиғиндисибирхилялпихаражатгатенгбўлган
ресурсларсарфларикомбинациялариниифодаловчичизиқ.Изокоста
тенгламаси:

Буерда:C—ялпихаражат;
—ишҳақи;

r—капиталнархи.
Ресурсларданфойдаланишшарти

Ишлабчиқаришфункцияси—ишлабчиқарилганмаҳсулот
миқдорибиланшумаҳсулотниишлабчиқаришдагисарфланган
ишлабчиқаришомилларимиқдориўртасидагибоғлиқликни
ифодаловчифункция.

Ишлабчиқаришфункциясиумумийҳолдақуйидагичаёзилади:

F1F2…Fn—ишлабчиқаришомилларимиқдори.
Агаришлабчиқаришнифақаткапиталвамеҳнатсарфлари

миқдориданбоғлиқдесак

Ишлабчиқаришомилимаҳсулоти.
Умумиймаҳсулот(totalproduct,TP)-ишлабчиқаришомили

сарфигатўғрикеладиганмаҳсулотмиқдори.Масалан,TPL—
меҳнатнингумумиймаҳсулоти;TPK—капиталнингумумиймаҳсулоти.

Меҳнатнингўртачамаҳсулоти:

Капиталнингўртачамаҳсулоти
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Чеклимаҳсулот(marginalproduct,MR)—бошқаомилларсарфи
ўзгармагандабирбирликбироромилданқўшимчафойдаланиш
ҳисобиданишлабчиқарилганқўшимчамаҳсулот.Масалан,меҳнатни
чеклимаҳсулоти

Ишлабчиқарувчимувозанатиёкимаксималмаҳсулотишлаб
чиқаришучуноптималсарфланадиганмеҳнатвакапиталмиқдорини
аниқлашшарти-ишлабчиқаришнингшудайҳолатикибундаҳар
қандайомилучунсарфланганбирбирликпулмиқдорибирхил
миқдордагимаҳсулотишлабчиқаришнитаъминлайди:

Ишлабчиқарувчинингмувозанатликшарти

Ишлабчиқаришомиллари—бирорнеъматниишлабчиқаришда
фойдаланиладиганбошқаҳарқандайтоварёкинеъмат.

Масштабсамараси—буишлабчиқаришмасштабининг
кенгайишисуратибиланмаҳсулотишлабчиқаришниўсишсурати
ўртасидагибоғлиқликниифодалайди.Ишлабчиқаришда
фойдаланиладиганомиллармиқдоригаишлабчиқаришмасштаби
дейилади.

Учтамасштабсамараситўғрисидагапиришмумкин:
1.Ўсувчимасштабсамарасиёкимусбатмасштабсамараси-

ишлабчиқаришмасштабинингкенгайиши(ишлабчиқаришда
фойдаланиладиганресурсларсарфинингўсиши)суратиданмаҳсулот
ишлабчиқаришнингўсишсуръатиюқори.Масалан,ресурсларсарфи
100фоизгаошса,маҳсулотишлабчиқаришсуръати100фоиздан
юқориўсишгаэга,яъни120фоиз.

2.Ўзгармасмасштабсамараси—ишлабчиқаришда
фойдаланиладиганресурсларсарфинингўсишсуръатимаҳсулот
ишлабчиқаришнингўсишсуръатигатенг.Масалан,ресурсларсарфи
100фоизгаошса,маҳсулотишлабчиқаришҳам100фоизгаошади.

3.Пасаювчимасштабсамараси—ресурсларсарфинингўсиш
суръатиданмаҳсулотишлабчиқаришнингўсишсуръатипаст,яъни
ресурсларсарфи100фоизгаошса,маҳсулотишлабчиқариш80
фоизгаўсади.

Амортизация(depreciation)—босқичма-босқичасосийкапитал
қийматинингмаълумбирқисминиишлабчиқариладиганмаҳсулот
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қийматигаўтказишйўлибилануниқоплаш.Амортизацияниҳисобга
олишдаучтаусулимавжуд:

1)Ҳарйилитенгмиқдордаўтказилади;
2)Ишлабчиқарилганмаҳсулотхажмиганисбатанўтказиш;
3)Меъёрбўйичақийматнитезлаштирилганёкисекинҳолда

ўтказиш.

82.Пиёзетиштиришдабиркишиишласа,50центнерпиёз
етиштиради.Ҳарбиркейингиишчиолдингиишчиганисбатан10
фоизгакамбўлганқўшимчамаҳсулотетиштиради.Ишчиларнинг
чеклимаҳсулотивамаксималпиёзишлабчиқаришмиқдори
аниқлансин.

Ечиш.Иккинчиишчибиринчиишчиганисбатан10%кампиёз
етиштиради.Демак,уничеклимаҳсулоти50*0,9қ45центнергатенг.
Учинчиишчиники50*0,92,тўртинчиники50*0,93ваҳоказо.Пиёз
етиштиришбиринчиходи50вамахражи0,9гатенгбўлганкамаювчи
геометрикпрогрессияниташкилқилади.Агаришчиларсониортиб

борса,етиштирилганмаксималмаҳсулотмиқдори

центнергатенг.

83.ИшлабчиқаришфункциясиQқ5L0,5K,буердаL—меҳнат
сарфи,K—капиталсарфи.Агармеҳнатсарфи9гавакапиталсарфи6
гатенгбўлса,капитланингчеклимаҳсулотитопилсин.Ечиш:

Бошқаусул:

84.Капиталсарфи10фоизгамеҳнатсарфи15фоизгаошди.
Ишлабчиқаришфукнциясибиржинслибўлса,масштабсамараси
қандайбўлади?

Ечиш.Иккаларесурссарфи10фоизгаошгандаишлаб
чиқаришнингортиши10фоизданошмайди.Лекинмеҳнатсарфи15
фоизбўлганиучунбуердаишлабчиқаришнингўсишсуръатини
пасайиширўйбермоқда.

85.Ишлабчиқаришфункцияси .Ялпихаражат30га

тенг.Меҳнатнархи4сўм,капиталнархи5сўмбўлса.Максимал
маҳсулотишлабчиқаришнитаъминлайдиганресурсларсарфи
аниқлансин.

Ечиш.
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1)

2)Мувозанатнуқтада:

3)Изокостатенгламаси:

Демак,

миқдордасарфланади.

86.Корхонанингишлабчиқаришфункцияси .X1

омилнингнархи6сўм,X2омилнингнархи5сўм.Корхонанингялпи
харажати600сўмбўлса,максималхажмдамаҳсулотишлабчиқариш
учунқанчаX1ваX2омиллардансарфлайди?

Ечиш:

Максималмаҳсулотхажми

Мисоллар:

87.+уйидагижадвалдагибўшкатакларнитўлдиринг.TP—
умумиймаҳсулот,MP—чеклимаҳсулот,AP—ўртачамаҳсулот.

Меҳнатресурсисарфи,L TP MP AP
1 6
2 10
3 9
4 3
6 26
8 1

88.Фирмапайпоқишлабчиқаради.Бунингучун1кунда5соат
меҳнатва6соаткапиталданфойдаланади.Меҳнатнингчекли
маҳсулоти30тапайпоқ,капиталнингчеклимаҳсулоти48тапайпоқ.
Бирсоатликишҳақи40сўм,капиталнархи5сўм.Ресурсларсарфини
яхшилашорқалимаҳсулотишлабчиқаришхажминиошганини
баҳоланг.

89.Цехда4тастаноква14ишчиишлаганда30тастулишлаб
чиқаради.Агар3тастаноква6ишчиишласа,36тастулишлаб
чиқаради.Капиталвамеҳнатнингчеклимаҳсулотиўзгармас.Цехда7
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станоква10таишчиишласақанчастулишлабчиқарилади(буерда
меҳнатниқуролланганликдаражасиданфойдаланилади).

90.МеҳнатнингўртачамаҳсулотиAPL 80,меҳнатсарфи20.
Аниқлансин:
а)ишлабчиқаришхажмитопилсин;
б)меҳнатунумдорлигиўзгармаса,меҳнатсарфи2баробар

ошгандаишлабчиқаришхажмиқанчагаортади?
в)меҳнатсарфи21бўлса,меҳнатничеклимаҳсулоти20гатенг

бўлса,ишлабчиқаришхажмиқанчабўлади?

91.Фирмателефонаппаратиишлабчиқаради.Ишлабчиқариш
функциясиQ 4L*K.Бирбирликмеҳнатнархи100сўм,капиталнархи
—200сўм.Фирманинг60мингсўмпулиборбўлса,умаксимал
миқдордақанчамаҳсулотишлабчиқаради?

92.ФирманингишлабчиқаришфункцияиQ K0,5L2.АгарK 16,L
9бўлсамеҳнатнивакапиталничеклимаҳсулотиҳамдакапитални

меҳнатбиланчеклитехнологикалмаштиришнормаситопилсин.

93.Ишлабчиқаришфункциясиберилган .Ишлаб

чиқаришниКгаваLганисбатанэластиккоэффициентианиқлансин.

94.Фирманингнишлабчиқаришфункцияси .

Меҳнатникапиталбиланқуролланганлиги10гатенгбўлса,
капиталнимеҳнатбиланчеклиалмаштиришнормаситопилсин.

95.Ишлабчиқаришфункциясиберилган .Меҳнатни

капиталбиланқуролланганликдаражаси36.Меҳнатникапитал
биланчеклиалмаштиришнормаситопилсин.

96.Ишлабчиқаришфункциясиберилган .K 16ваL 9

ресурслармажмуасиданўтувчиизоквантачизилсин.

97.Фирмафутболкаишлабчиқаради.Ишлабчиқаришфункцияси

.Меҳнатнархи60.Капиталнархи100сўм.Фирманингялпи

харажати18000.
Аниқлансин:
а)максималмаҳсулотҳажмивауниишлабчиқаришни

таъминловчиресурсларсарфи;
б)масштабсамарасиқандай?
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98.Фирмачангютгичишлабчиқаради.Ишлабчиқариш

функцияси .Ресурсларсарфи24фоизгаошса,ишлаб

чиқаришқанчагаўсади:
а)меҳнатсарфиошса;
б)капиталсарфиошса;
в)капиталвамеҳнатсарфиошса.

99.ИшлабчиқаришфункциясиQ L0,5K0,5.Жамғарманормси0,5,
амортизациянормаси0,1.Меҳнатсарфиўзгармас.Бошланғичмеҳнат
сарфи—16,бошланғичкапиталнархи—9.Кейингиваузоқмуддатли
йилучунишлабчиқаришхажмитопилсин(Р.Солоумодели).

Ечиш.Берилганқийматларнимеҳнатникапиталбилан
қуролланганликнингстационарқийматиформуласигақўямиздаузоқ
муддатликапиталхажминианиқлаймиз

,бундан

УзоқмуддатлиоралиқдаQқ160,5*4000,5қ80
Бошланғичйилда:Qқ160,5*90,5қ12
Инвестиция:0,5*12қ6
Амортизация:0,1*9қ0,9
Капиталсарфиниўсиши:6—0,9қ5,1
Кейингийилдакапиталсарфи:9+5,1қ14,1
ИшлабчиқаришQқ160,5*14,10,5қ15хоказо.

Йиллар K L Q I A
0 9 16 12 6 0,9 5,1
1 14,1 16 15 7,5 1,4 6,1
2 20,2 16 18 9 2 7
… … … … … … …

10 400 16 80 40 40 0

100.Жадвалдакелтирилганбўшкатакларнитўлдиринг.

Капиталсарфи Умумий
маҳсулот

Капиталнинг
чекли
маҳсулоти

Капиталнинг
ўртача
маҳсулоти

3 13 25
4
5 100 8
6
7 16
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101.Фирманингумумийхаражатфункциясиберилган:TC=
80+5Q+2Q2,фирманингўзгармасхаражати,ўзгарувчан,ўртача
ўзгармас,ўртачаўзгарувчан,чеклихаражатфункцияларианиқлансин.

102.Жадвалдаишлабчиқаришхажмиданбоғлиқумумий
харажатлариберилганжадвалдагиқолганхаражатлартопилсин.

Q TC FC VC AFC AVC AC MC
0 60
1 100
2 130
3 155
4 190
5 210

103.ФирмараҳбариХ.Х.Хамраевхаражатларҳисоботини
йўқотибқўйди.қуйидагижадвалдафирманингбаъзибир
харажатлариберилган.Бўшкатаклартўлдирилсин.

Q TC VC AC MC AVC AFC
1 5 9
2 9
3 4
4 22
5 8
6 27

104.Фирма500тафутболкаишлабчиқаришучун10татикув
машинасива20таишчиданёки7татикувмашинасива26та
ишчиданфойдаланади.Изоквантачизиқлибўлса5татикув
машинасиёрдамида480тафутболкаишлабчиқаришучунқанча
ишчиталабқилинади?

Ечиш:
1)Изоквантанингбурчаккоэффициентинитопамиз

2)Изоквантатенгламаси бунда ва десак

.
3) бўлса

таишчи.

105.Фирмада100таавтомобилйиғишучун30тастанокданва
400таишчиданфойдаланадиёки25тастанок500таишчидан
фойдаланади.Изоквантачизиқликўринишгаэга.Фирмада80та
автомобилниқўлдайиғишучунқанчаишчикучикеракбўлади?
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106.Тадбиркорнинг12млн.сўмпулиниишлабчиқаришгажалб
қилиб,йилохирида1,2миллионсўмфойдаолди.Агарбанкфоиз
ставкаси14фоизбўлса,альтернативхаражатқийматитопилсин.

107.Фирманингқуйидагимаълумотлариберилган:
Ялпидаромади—10млн.Сўм,
Ташқихаражат—4млн.Сўм,
Нормалфойда—2,5млн.Сўм.
Фирманингбухгалтерияваиқтисодийфойдаситопилсин.
Ечиш.
Бухгалтерияфойдаси Ялпидаромад—бухгалтерияхаражати

10—4 6млн.сўм.
Иқтисодийфойда ялпидаромад—иқтисодийхаражат 10—

(4 2,5) 3,5мнл.сўм

108.Фирманингялпидаромади15000доллар.Умумийўзгармас
харажати300доллар.Умумийўзгарувчанхаражати850доллар.
Фирманингиқтисодийфойдасианиқлансин.

109.Фирманингбухгалтерифирманингхаражатлариҳисоботини
йўқотибқўйди.Убаъзибирхаражатларниэслабжадвалгатуширди.
қолганхаражатлартопилсин.

Q AFC VC AC MC TC
0 100

10 20
20 5
30 11 390
40 420
50 2 14
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VIБоб.Фирманингмукаммалрақобатлашганбозордаги
ҳаракати.

Асосийтушунчалар:
Мукаммалрақобатлашганбозор—агарбозорқуйидаги

хусусиятларгаэгабўлса:
1)бозорсубъектлартоварнархигатаъсирқилаолмайди;
2)фирмаларнибозоргакиришвачиқишиэркин;
3)сотувчиларбиргаликдаҳаракатқилмайди;
4)бозортўғрисидагибарчаахборотларбиланбозорсубъектлари

таниш.
Даромад(revenue,ялпидаромад,TR)—сотилгантовар

миқдорининархгакўпайтирилганигатенг,маҳсулотларнисотишдан
тушгантушум.

Ўртачадаромад(averagerevenue)—бирбирликтоварни

сотишдантушгандаромад:

Чеклидаромад(marginalrevenue)—бирбирликқўшимчатовар

сотишдантушганқўшимчадаромад

Фойда(бухгалтерия)—маҳсулотнисотишдантушгантушумдан
ушбумаҳсулотлариниишлабчиқаришучункетганялпихаражатни
(ташқихаражатни)айрилганигатенг.

МаксималфойдаолишшартиMR MC
РақобатлашганбозордамаксималфойдаолишшартиMC P
Рақобатлашувчифирманингзарарсизишлашнуқтасини

ифодаловчишарт .

Мисоллар.
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110.Товарнархи100сўмбўлганда,унингдаромади120мингсўм,
товарнархи180сўмбўлгандаунингдаромади160мингсўм.Ушбу
фирмарақобатлашганфирмаҳисобланадими?

111.Фермерхўжалигиқизиллавлагиишлабчиқаради.
ФирманингхаражатфункциясиTC 900 0,01Q2;Q—лавлагихажми,
кг.Фирманингмувозанатмаҳсулотиқанча?

Ечиш.
1)MC 0,02Qбўлсамаксималмаҳсулотишлабчиқариш

шартиданёзамиз,0,02Q 100;Q 5000кг.
2)Q 5000бўлса,
фирмадаромадиTR 500000сўм,
ялпихаражатиTC 250000сўм,
фойдасиП 250000сўм.

112.Рақобатлашувчифирмапечениеишлабчиқаради.1кг
печениенархи800сўм.Фирманингхаражати70 Q2 гатенг.

а)маҳсулотхажмиқанчабўлгандафирмазараркўрабошлайди.
б)максималфойданитаъминловчиишлабчиқаришхажми

топилсин.
в)ишлабчиқаришхажмиқанчабўлгандафирмабезарар

ишлайди.

113.Рақобатлашувчифирмаконфетишлабчиқаради.1кгконфет
нархи800сўм.Ўртачахаражати200 4Q

а)ишлабчиқаришхажмиқанчабўлгандафирмазарарбилан
ишлайди.

б)ишлабчиқаришхажмиқанчабўлгандафирмамаксималфойда
олади.

в)ишлабчиқаришхажмиқанчабўлгандафирмазарарсиз
ишлайди.

114.Рақобатлашувчифирманингмаҳсулотинархи34сўм.Ўртача
харажати2 4Q

а)ишлабчиқаришхажмиқанчабўлгандафирмазарарбилан
ишлайди.

б)ишлабчиқаришхажмиқанчабўлгандафирмамаксималфойда
олади.

Ечиш:
а)фирманингзарарсизишлашнуқтасигатўғрикелувчимаҳсулот

миқдоринитопамиз.
34 2 4Q;Q 8
Демак,ишлабчиқаришхажми8данкаттабўлса,фирмазарар

биланишлайди.Масалан,Q 9бўлса,R 306; TC 342
ФойдаП -36гатенг.
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Демак,фирма36сўмзараркўради.
б)оптималликшартиданфойдаланиб,максималфойдани

таъминловчимаҳсулотхажминитопамиз.
Q 4
R 34*4 136,TC 72
П 136—72 64

115.Рақобатлашувчифирмателефонаппаратиишлабчиқаради.

Ишлабчиқаришхаражатлари

Телефоннархиқанчабўлгандафирмафойдаолабошлайди?

116.Рақобатлашувчифирмаручкаишлабчиқаради.Унингялпи
харажатфункциясиқуйидагича:

TC 40 30Q—6Q2 Q3

Q—ишлабчиқаришхажми
а)қайсинархлардаишлабчиқаришнидавомэттиришмумкин?
б)ишлабчиқаришхажми5гатенгбўлгандатаклифнархи

топилсин.
Ечиш:
а)ўртачаўзгарувчанхаражатфункциясиAVC=30—6Q+Q2

AVCнингминималқийматинианиқлаймиз.БунингучунAVC
функциясиданҳосилаоламиз.Натижанинолгатенглаштирибечамиз.

AVC(Q)=̶ 6+2Q=0 ,Q=3
MinAVC(3)=30—6*3+32=21
Маълумки,агартоварнархи21данкаттабўлсаишлаб

чиқаришнидавомэттиришмумкин.
Чеклихаражатформуласинитопамиз.

МС=30—12Q+3Q2

Qнингқийматлари3,9данкаттабўлгандаМСчизиғитаклиф
чизиғиниберади.Таклиффункциясининархорқалитопамиз.

P=MC(Q>3.9)=30—12Q+3Q2>29
P=MC(5)=165

117.Рақобатлашувчифирмателевизоришлабчиқаради.унинг
ишлабчиқаришхаражатларифункциясиқуйидагича:

ТС =100+30Q—4Q2 +Q3

Q—ишлабчиқаришхажми(мингдона)
а)қайсинархлардаишлабчиқаришнидавомэттиришмумкин.
б)ишлабчиқаришхажми10мингбўлгандатаклифнархи

топилсин.

118.Мукаммалрақобатлашганбозорда180тафирмафаолият
кўрсатади.Биринчи75тафирманингчеклихаражатиМС=25Q+10.
Иккинчи75тафирманингчеклиаражати MC=30Q -5қолган30
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тафирманингчеклихаржати МС=6Q+5.Бозордамаҳсулотга
талабфункциясиқуйидагитенгламакўринишидаберилган:

Q=100-P
Бозордагимувозанатнархмаҳсулотмиқдоритопилсин.

119.Рақобатлашувчифирманингхаражатларфункцияси
берилган:

TC=Q2+2Q+36
Бозорнархнечасўмбўлгандафирманормалфойдаолади?

120.Фирманингишлабчиқаришфункциясиберилган: .

+исқамуддатлиоралиқдаK=100қconstкапиталнархи-5,ишхақи-
10.

TC,AC,ваAVCфункцияларианиқлансин.
Ечиш:K 100бўлса,ишлабчиқаришфункциясиQ 100hбўлади,

бунданL ;омилларнархиданфойдаланибёзамиз.

ТС=rK+wL=5*100+10 =500+

ЎртачахаражатAC= + ;

Ўртачаўзгарувчанхаражат ;

121.Фирмасигаретишлабчиқаради.унинг1йиллик
харажатлариберилган:

Хом-ашёгасарфи-200мингсўм
Хоналарниёритишучунсарф—12мингсўм
Транспортхаражатлари—60мингсўм
Бошқарувходимлариишхақи-120мингсўм
Ишлабчиқаришдагиишчиларишхақи—300мингсўм
Ускунанингқиймати—3млн.сўм(хизматкўрсатишмуддати—10

йил,амортизацияажратмапропорционалравишдаажратилади)
Ишлабчиқаришхажми1йилда3млн.донагатенг.Бирпочка

сигаретнархи500сўмбўлса,фирманингўртачаўзгармас,ўртача
ўзгарувчанваўртачаумумийхаражатлариҳамафирманингфойдаси
топилсин.

122.Рақобатлашувчибозордаҳаракатқилувчитипикфирманинг
харажатфункциясиберилган:

Маҳсулотнингбозорнархи16сўмбўлса:
а)фирмаиқтисодийфойдаоладимиёкизараркўрибишлайдими?
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б)товарнингбозорнархиқанчабўлгандфирмаузоқмуддатли
оралиқданормалфойдаолади.

123.Рақобатлашувчибозордаҳаракатқилувчифирманинг
ўртачаўзгарувчанхаражати

Ўзгармасхаражати100сўм
а)фирманингтаклифчизиғианиқлансин.
б)агартармоқда20тафирмафаолияткўрсатаётганбўлса,

тармоқнингталифчизиғианиқлансин.
Ечиш:

Фирманингялпихаражати

Чеклихаражати

MCваAVC чизиқларинингкесишишнуқтасинитопамиз:

MCчизиғиAVCчизиғиданюқоридажойлашганиучунфирманинг
таклифчизиғиМС(Q>0)бўлганқисмибиланустма—усттушади.

Тармоқнингтаклифчизиғи буерда .

124.Тармоқнингталабиқуйидагифункцияорқалиифодаланади:

Тармоқда60тафирмафаолияткўрсатади.Типикфирманинг
харажатфункциясиқуйидагича:

а)тармоқнингтаклиффункциясианиқлансин.
б)тармоқнингмувозанатпараметрларианиқлансин.
в)ҳарбирфирмақанчамаҳсулотишлабчиқаради.
125.Тармоқнингталабфункцияси

Ҳарбиртипикфирманингхаражатлариқуйидагифункцияорқали
берилган:

а)типикфирманингмаҳсулотишлабчиқаришхажмиқанча?
б)тармоқдақанчафирмаҳаракатқилади?
в)тармоқнингмувозанатпараметрларианиқлансин.

126.Тармоқнингталабфункцияси:

Рақобатлашувчифирманингхаражатфункцияси:

а)узоқмуддатлиоралиқдақайсинархдаушбуфирманормал
фойдаолибишлайди.

б)тармоқдақанчафирмафаолияткўрсатади?
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в)ҳарфирманингфойдасиқанча?

127.Рақобатлашувчифирманингхаражатлари

Фирмамаҳсулотинингнархлариқандайбўлгандауфойдаолади?

128.Рақобатлашувчифирманингузоқмуддатлиўртача
харажатлариберилган:

Q-ишлабчиқаришхажми
а)узоқмуддатлиоралиқдафирмамаҳсулотигақандайнарх

ўрнатилади?
б)типикфирманингузоқмуддатлиоралиқдагиишлабчиқариш

хажмиқанча?
в)янгиликкинтилувчифирманингўртачахаражатларитипик

фирманингўртачахаражатларидан40%гакамбўлса,янгиликка
интилувчифирмақанчаиқтисодийфойдаоладивақанчамаҳсулот
ишлабчиқарса,максималфойдаолади?
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VIIБоб.Монополия
Монополия—бушундайбозорки,ундафақатбиттамаҳсулот

ишлабчиқарувчифирмафаолиятолибборадивамаҳсулотишлаб
чиқаришни,сотишнитўлиқназоратқилади.

Моннополиянингўликюкиёкижамиятнингсофйўқотиши—
монополистбўлмагандагимаҳсулотишлабчиқришхажмидан
монополистишлабчиқарганмаҳсулотниайирмасигатенг.

Мисоллар:
129.Монополистмаҳсулотигаталаб200-5Ркўринишидаберилган.

Монополистнингумумий,ўртачавачеклидаромадфункциялари
топилсин.

Ечиш:

ёкитескариталаб

130.МонополистАтоваришлабчиқаради.товарнархи600сўм
бўлгандамонополистнингдаромади120000сўм,товарнархи1000
бўлгандадаромад180000сўмгатенг.Товарнархи800сўмбўлганда
монополистдаромадитопилсин.Талабфункциясичизиқли.

Ечиш:
Товарнархи300сўмбўлгандамонополист20бирликмаҳсулот

ишлабчиқаради.Нарх500сўмбўлгндаэса8бирликмаҳсулотишлаб
чиқаради.ушбумаълумотларгакўраталабфункциясинианиқлаймиз.

Бундан,

131.Монополистгамаълумки,унингмаҳсулотигабўлган
максималнарх600сўм.Талабфункциясичизиқли.

а)максималдаромаднитаъминловчитоварнархи.
б)агартоварнархи200бўлса,1000бирликтоварсотиб

олинадиганбўлсамонополистнингмаксималдаромадитопилсин.

132.Монополистмаҳсулотигаталабфункциясиберилган .

Монополистнингхаражатларфункцияси .Монополистнинг

максималфойдаолишинитаъминловчимонополишлабчиқариш
ҳажмитопилсин.Монополнархвафойдатопилсин.
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Ечиш:
1) ,бундан

2)Чеклихаражатнитопамиз
вафойданимаксималлаштиришшартигакўра

ёзамиз.
бунданишлабчиқаришҳажми .Товарнархи

3)Максималфойданианиқлаймиз.

133.Рақобатлашганбозорда3тафирмафаолияткўрсатади.Ҳар
бирфирманингтаклиффункцияси Бозорталабифункцияси

қуйидагичаберилган .Учтафирмабирлашибмонополист

сифатидаҳаракатқилабошлади.Монополияданистеъмолчиларнинг
кўрганзарарианиқлансин(монополияшароитидаистеъмолчилар
зараркўради).

Ечиш:
1)Бозортаклифифирмалартаклифларинингйиғиндисигатенг

2)Монополияташкилбўлмасданолдингимувозанатмаҳсулот
ишлабчиқаришхажминиванархинитопамиз.

Демак, .

Истеъмолчиларнингмонопологиягачабўлганютуғи(Асоҳаюзи
десак)буBEFучбурчакниюзигатенг.

S
C

F
9

11,5

15 B

MC

M
C

K

5

D

E

30127,5
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Монополистнингчеклидаромадинитопамиз.

Монополистнингчеклихаражатфункциясинирақобатлашган
бозордагибозортаклифигатескарифукнциясифатидааниқлаймиз.

бундан

Эндибозормонополлашганданкейингимувозанатмонопол
нархнивамаҳсулотхажминианиқлаймиз.

;

Монополнарх

БозормонополлашганданкейинистеъмолчиютуғиAбуВСК
учбурчакюзигатенг. .Монополиятомониданетказилганзарар

134.Туманмарказидаягонакинотеатрбор.Кинотеатрдачипта
нархлариболаларвакатталаручунҳархил.Болаларчиптасигаталаб

вакатталарчиптасигаталаб .(Р1—болалар

чиптасинархи,Q1—болаларчиптасигаталаб,Р2ваQ2мосҳолда
катталаручун).

Кинотеатрнингхаражатфункцияси -(Q-

томошабинларсони).
а)болаларвакатталарчипталаринархитопилсин.
б)Кинотеатргақанчатомошабинкиради,уларниқанчаси

болаларвақанчасикатталар?
Ечиш.
1)Кинотеатрникатталаргабилетсотишдантушгандаромаднива

чеклидаромаднитопамиз.
бундан .Худдишундайболаларучун

аниқлаймиз. бундан .

2)Кинотеатрнингчеклихаражати бўлганиучун
мувозанатликшартиданфойдаланибтомошабинларсонинива
чипталарнархинитопамиз.

Болаларчиптасинархи130сўмва

томошабинларнинг420тасиболалар.
.Катталаручунчиптанархи180сўм,

кинотеатргатомошабинбўлиб240такатталаркиради.Жами
томошабинларсони .
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135.Туманмарказидағиштзаводимонополистҳисобланади.
ғиштзаводинингумумийдаромадфункциясиқуйидагичаберилган.

.Харажатфункцияси буердаQ—ғишт

миқдоримингдона.
а)Фирмақанчағиштишлабчиқаради?
б)1000донағиштнархиқанча?
в)фирмамонополистистеъмолчиларютуғиниқанчага

камайтиради?
г)фирманингмонополҳокимиятианиқлансин.

136.Вилоятдарақобатлашганбозорда5тамакаронишлаб
чиқаришцехларифаолияткўрсатади.Ҳарбирцехнингтаклиф
функцияси .Бозорталабифункциясиқуйидагикўринишда

Буерда:Q—бирқутимакарон(10кг)
Р—бирқутимакароннархи.
Маълумки,тармоқнингтаклиффункциясимонополиянингчекли

харажатиниберади( ).
а)Монополистқанчақутимакаронишлабчиқаради?
б)Бирқутимакароннингмонополнархиқанча?
в)Бозормонополлашмасданолдингимувозанатнарх,мувозанат

маҳсулотмиқдоритопилсин.
г)Монополияданистеъмолчиларқанчазараркўради?

137.Монополфирмаболаларвелосипединиишлабчиқаради.
Унингхаражатларфункцияси .

Фирмамаҳсулотигаталаб .

Q—мингдона.
Фирмафойдасинимаксималлаштирувчимонополнархва

монополҳокимияттопилсин.

138.Монополистфирманингялпихаражатфункцияси ;

БуердаQ—биройликишлабчиқаришхажми.
Монополистқайсинархдаўзфойдасинимаксималлаштиради

агарушбунуқтадаталабнинархгакўраэластиклиги-5гатенгбўлса;
Ечиш.Маълумки,рақобатлашганбозордафойдани(P-AC)орқали

аниқлашмумкин.Ушбуҳолатдабозормонополэмас,нимаучун
деганда

чеклихаражатўртачахаражатданкичик,бу

ҳолдафирмафақатзарарбиланишлайди.

бўлганидан
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139.Монополфирманингмаҳсулотигаталабфункцияси
қуйидагичаберилган .Унингхаражатлариқуйидаги

функциякўринишидаберилган .Давлатҳарбиртовар

учун150сўмсолиқбелгилади.
а)Бюджетгатушадигандаромаданиқлансин;
б)Солиққатортилганданкейинмонополистнингфойдасини

максималлаштирувчимаҳсулотхажмиванархитопилсин.
Ечиш.

Солиққатортилишимонополистнингтаклифиниқисқартиради:

Бюджетга40005сўмтушади.

140.Монополфирманингўртачаишлабчиқаришхаражати
ўзгармасбўлибу300сўмгатенг.Максималфойдаолишучунуўз
маҳсулотиганархни500сўмқилиббелгилади:

а)Монополистмаҳсулотигаталабнинархгакўраэластиклиги
аниқлансин;

б)Агармонополисттоварнархини100сўмгатуширсауни
даромадиқанчагаўзгаради?

141.Монополистфирманингмаҳсулотигаталабнингнархбўйича
эластиклиги—4гатенг.Убирбирликмаҳсулотинархини600сўм
қилиббелгилади.

Аниқлансин:
а)Монополистнингчеклихаражати;
б)Монополистмаҳсулотинархини100сўмгатуширсаунинг

даромадиқанчагаўзгариши?

142.Монополистфирмателефонаппаратиишлабчиқаради.
Унингялпихаражатиқуйидагифункцияорқалиберилган:

; Q—мингдона.

Унингмаҳсулотигабўлганталабфункциясиқуйидагича:
; P—сўм.

Давлатҳарбиришлабчиқарилганмаҳсулотучун200сўмсолиқ
белгилади.

Аниқлансин:
а)Солиқданбюджетгатушадигантушум;
б)Солиққатортилганданкейингимонополмаҳсулотҳажми,

маҳсулотнархи;
в)Солиқистеъмолчиларютуғиниқанчагақисқартиради?
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143.2татармоқданбиринчисида5тафирмафаолияткўрсатади.
Уларнингтармоқмаҳсулотидагиулушиқуйидагича:13%;5%;10%;20
%қолганфирмаларнингулуши1%ваунданкамроқ.Иккинчи

тармоқдаҳам5тафирмафаолияткўрсатади,уларнингтармоқдаги
улушимосҳолда3%;5%;20%;30%;35%ниташкилқилади.Ҳисоб-
китобларқилишасосидатармоқларнингмонополлашганлик
даражасинианиқланг.

144.Монополистфирманингхаражатларфункцияси

Бирбирликмаҳсулотнархи500сўмбўлгандамонополист
маҳсулотигаталаб1500донагатенг.Талабнинархгакўраэластиклик
коэффициенти—4бўлса:

а)монополистмаҳсулотигаталабфункциясианиқлансин;
б)монополистфойдасинимаксималлаштирувчимаҳсулот

миқдориватоварнархитопилсин.

145.Шаҳардагимаҳаллийкинотеатргамактабўқувчиларива
каттаёшдагиларкиради.Кинотеатрраҳбариятинарх
дискреминациясиниқўлламоқчи.Мактабўқувчиларнингкино

чипталаригаталабқуйидагифункцияорқалиберилган

Буерда:Py—ўқувчиларучунбилетнархи;
Qy—ўқувчилартомонидансотиболинадиганчипталарсони.

Каттаёшдагиларнингталабфункцияси .

Кинотеатрдаўтиришжойларижамибўлиб1000та.Кинотеатр
раҳбариятикинозалнитўлдиришвамаксималфойдаолишиучун
ўқувчиларвакатталарчипталаринархиниқанчаданбелгилайди?

146.Монополистфирманархдискреминациясисиёсатини
қўллаганҳолдамаҳсулотни2гуруҳистеъмолчиларгаҳархилнархда
сотмоқчи.Истеъмолчигуруҳларнингталабфункциясибиринчигуруҳ
учун ва .

Буерда:Р1;Р2—биринчиваиккинчигуруҳларучуннарх;
Q1;Q2—биринчиваиккинчигуруҳларнингталаби.
Фирманингчеклиишлабхаражати50.Монополистмаксимал

фойдаолишиучунҳарбиргуруҳучунқандайнархбелгилайди?

147.Монополистфирмазонтишлабчиқаради.Зонтишлаб
чиқаришнингчеклихаражати800сўм.Ишлабчиқарилганзонтлар
эркакларучунқораёкитўқкўкранга,аёлларзонтиниқизилвасариқ
ранггабўяйди.Эркакларнингзонтгаталабфункцияси .
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+уйидагиҳоллардаишлабчиқарилганзонтлархажми,уларнинг
нархларивамонополфойдааниқлансин:

а)нархдискреминациясисиёсатиўтказмайди;
б)нархдискреминациясиниқўллаганда.

148.Маҳаллийстадиондафутболучрашувикутилмоқда.
Стадионда40000тажойбор.Стадионраҳбарларистадионни
тўлдиришучунэркакларгавааёлларучунҳархилнархбелгиламоқчи.
Эркакларнифутболгакиришчиптасигаталабфункцияси

Аёлларники

Стадионраҳбариятистадионнитўлдиришучунвамаксимал
монополфойдаолишучунэркакларвааёлларчипталаригақандай
нархбелгилайди?
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VIIIБоб.Монополистикрақобатлашувчиваолигополик
бозорлар

Ўйин—олдинданбелгиланганқоидаларасосидаиқтисодий
суубъектларўртасидагиўзаромуносабатлар(қарорларқабулқилиш)

Нолсўмютуққаэгабўлганўйин(zerosum game)—ўйиндабир
кишинингютуғибошқаўйинчиларнингютқазгансуммалари
йиғиндисигатенг.

Нолгатенгбўлмагансўмгаэгабўлганўйин(nonzerosum game)—
буўйиндабиргуруҳўйинчиларёютадиёкибойберади.

Кооперативўйин(cooperativegame)—ўйиндабирнетаўйинчилар
ўзарокелишиб,биргаликдаўйнайди(иқтисодиётдакооператив
ўйингамисолсифатидакартерниқарашмумкин).

Нокооперативўйин—буўйиндақатнашчилармустақилравишда
қарорқабулқилади(Иқтисодиётдамисолсифатидаолигополик
бозордаҳаракатқилувчифирмаларўртасидаги«нархларжангини»
келтиришмумкин).

Тўловфункцияси—ўйиннатижасибўлибўйинчинингютуғиниёки
йўқотишинибилдиради.

Бертранмувозанати(Bertrandequilibrium)—бозордуополик
бўлгандафирмалартоварнархинитуширишвамаҳсулотишлаб
чиқаришхажминиоширишорқалибирбирибиланрақобатлашади.
Товарнархичеклихаражатгатенгбўлгандамувозанатҳолат
барқарорлашади.

Курномувозанати—дуополикбозордаҳарбирфирмамустақил
равишдашундайоптималишлабчиқаришхажминитанлайдикиушбу
маҳсулотхажмииккинчифирманиқаноатлантиради.Курно
мувозанатифирмаларнингакстаъсирқилувчифункциялари
графикларинингкесишишнуқтасидавужудгакелади.

Штакельбергмувозанати—будуополикшароитдалидерфирма
биланэргашувчифирмафаолияткўрсатгандалидертоварнархини
ваишлабчиқаришҳажминимустақилбелгилайди,эргашувчифирма
лидерфирмагамослашганҳолданархвамаҳсулотҳажмини
белгилайди.

Фирманингбозордагистратегикҳаракати—бундафирмаўзининг
ҳаракатинирақобатлашувчифирманингҳаракатигакўраишлаб
чиқади.

Нархдискреминацияси(pricediscremination)—бундафирмабир
хилтоварниҳархилнархдасотиболишимкониятиҳархилбўлган
харидорларгасотади.

Ўйинларназарияси—фанйўналишибўлибуўйин
қатнашувчиларинингвазиятбўйичаҳаракатқилишвақарорқабул
қилишниматематикусулларёрдамидаўрганади.

Мисоллар.
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149.Фаразқилайликдуополикбозордачизиқлиталабфункцияси
берилганбўлсин:

ИккалафирманингчеклихаражатларибирхилваМС,
фирмаларнингишлабчиқаришхажмини,маҳсулотнархиниКурно
мувозанатиҳолатида,фирмаларкелишиб(картел)ҳаракатқилганда
варақобатлашувчишароитдааниқлаймиз.

Агар

Тармоқбўйичамаҳсулотҳажми

Агарфирмаларбирлашиб(картел)ҳаракатқилишса

Агарфирмаларрақобатлашувчибўлишса бўйича

аниқланади.

150.Дуополикбозордаҳаракатқилувчифирмаларнинг
маҳсулотигаталабфункциясиберилган

БуердаQиккалафирманингишлабчиқаришҳажми:

Иккалафирманингҳамчеклихаражатибирхилва4гатенг.
Курномувозанатиҳолатидафирмаларниватармоқниишлаб
чиқаришхажминиватоварнархинианиқлаймиз.Фирмаларни
даромадинивачеклидаромадларинианиқлаймиз.

БиринчифирманингфойдасинимаксималлаштирувчиQ1гатенг.

Худдишундайҳисоб-китобларорқалииккинчифирманингишлаб
чиқаришфункциясинитопамиз.

Ишлабчиқаришфункцияларинитенглаштириб,яъни
.Демак,Курномувозанатиҳолатидаиккала

фирмаҳам12бирликмаҳсулотишлабчиқаради.
Тармоқнингмаҳсулоти .Фирмаларнингишлабчиқариш

масштабиўзгармасбўлса,ҳарбирбирликмаҳсулотнингишлаб
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чиқаришхаражатиўзгармасбўлибМСгатенгбўлади.Уҳолда
фирмаларнингфойдасиватармоқнингфойдасиқуйидагиларгатенг
бўлади.

Фирмаларкелишиб(картел)ҳаракатқиладидейлик.Уҳолда
умумийчеклидаромадниумумийчеклихаражатгатенглаштирувчи
умумийхажмгатенгмаҳсулотишлабчиқаради:

бундан Демак,картелбўлибҳаракатқилгандаиккала

фирманингмаҳсулотишлабчиқаришхажми18бирликниберадиган
ҳарқандайишлабчиқаришҳажмлариумумийфойдани
максималлаштиради. тенгламачизиғиконтракчизиғини

беради.Фирмалартенгмиқдордамаҳсулотишлабчиқарибфойдани
тенгбўлиболишимумкин .Товарнархи фойда

Фирмаларрақобатлашувчифирмаларбўлса бундан
ва ва товарнархи ;

151.Дуополикбозордатоваргабўлганталаб .

Фирмаларнингчеклихаражатларитенгвау9гатенг.Фирмаларнинг
ишлабчиқаришмасштабиўзгармас.

Аниқлансин:
1)Ҳарбирфирмаватармоқишлабчиқаришҳажмианиқлансин.

Товарнингбозорнархи.Улармустақилҳаракатқилгандагифойдаси?
2)Фирмаларкелишибҳаракатқилсауларқанчаданмаҳсулот

ишлабчиқарадивауларнингфойдасиқандайўзгаради?
3)Фирмаларэркинрақобатшароитдаҳаракатқилсабозорнинг

мувозанатпараметрлариқандайўзгаради?

152.Тармоқмаҳсулотигаталабфункциясиқуйидагичаберилган.
.Тармоқдаиккитафирмафаолияткўрсатади,уларКурно

моделибўйичаҳаракатқилади.Фирмаларнингчеклихаражатлари
нольгатенг.Ҳарбирфирманингмаксималфойдаолишини
таъминловчиишлабчиқаришҳажмиватоварнингбозорнархи
топилсин.

Уларкартелташкилқилибҳаракатқилгандамаксималфойда
олишиучунқанчаданмаҳсулотишлабчиқаради?

153.Тармоқмаҳсулотигаталабфункциясиқуйидагича

ТармоқдаКурномоделибўйичаиккитафирмаҳаракатқилади.
Тармоқнингумумиймаҳсулоти бўлсафирмаларнингчекли
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харажатитопилсинвауларнингбирбириниишлабчиқариш
ҳажмиданбоғлиқбўлганакстаъсирчизиқларичизилсин.

154.Дуополикбозорда2тафирмаҳаракатқилади.Бозорталаби
функциясиқуйидагича .Биринчифирманингумумий

харажатфункцияси ,иккинчисиники- .Q1ваQ2

лармосҳолдабиринчиваиккинчифирмаларнингишлабчиқариш
хажмлари.ДуополикбозордаКурномувозанатипараметрларитовар
нархи,тармоқфойдасианиқлансин.

155.Олигополистикбозордаетакчи(лидер)фирмафаолият
кўрсатадиваунингумумийхаражатфункцияси .

Бозорнингталабфункцияси .Эргашувчифирмаларетакчи

фирманархида60бирликмаҳсулотбозоргачиқаришимумкин.
Етакчифирманингмаҳсулотишлабчиқаришхажмиватоварнархи
топилсин.

Ечиш:Етакчифирманингмаҳсулотигаталабфункцияси
қуйидагича:

Унингчеклидаромадивачеклихаражатиданфойдаланибетакчи
фирмамаҳсулотигаталабнитопамиз.

156.Фаразқилайликнефтьқазибчиқарувчиларуюшмаси
ОПЕКдаСаудияАрабистониетакчивауОПЕКнингбошқааъзоларини
ўзибелгилаганнархдаҳоҳлаганчасотишимумкинлигигакелишди.
ОПЕКқатнашчилариушбушартниқабулқилишди.Нефтьгаталаб
функциясиқуйидагича

Q—млрд.баррель
Р—бирбаррельнефтьнархи
ОПЕКнингбошқааъзодавлатларинингтаклиффункцияси

СаудияАрабистониданефтьнингчеклихаражати

Аниқлансин:
а)СаудияАрабистонимаксималфойдаолишиучунқанчанефть

ишлабчиқаришикеракваунефтьгақанчанархбелгилайди?
б)УшбунархдаОПЕКнингбошқақатнашчилариқанчаишлаб

чиқаради?

157.Тармоқдаетакчи(лидер)фирмафаолияткўрсатади.Унинг
харажатфункцияси .Бозорталабифункцияси .

+олганэргашувчифирмаларетакчифирматоваринархида200
бирликмаҳсулотқўйишимумкин.Етакчифирманингмаҳсулотишлаб
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чиқаришхажмитопилсин.Утоваргақандайнархбелгилайдива
тармоқмаҳсулотиқанча?

158.Тармоқмаҳсулотигаталабфункциясиқуйидагича
.Тармоқдаиккитафирмафаолияткўрсатади,уларнинг

харажатфункцияларимосҳолда .Фирмалар

Курномодели,нархбўйичалидервакартелбўлибҳаракатқилиши
мумкин.Буларданқайсибирифирмаучунқайсибииржамиятучун
яхшиҳисобланади?

159.Рақобатлашган-монополистнингўртачаумумийхаражат
функциясиберилган .Фирманингмаҳсулотигабўлган

қолдиқталаб .Фирмарекламакомпаниясиниўтказгандан

кейинунингрекламагахаражатфункциясиқуйидагичабўлди:
.Фирмамаҳсулотигақолдиқталабўсди: .

Фирманингфойдасирекламакомпаниясиниўтказгунгақадарва
ўтказганданкейинқандайбўлди?Рекламанисамарадорлигигабаҳо
беринг.Ечишдафойдафункциясиданфойдаланилади.

160.Рақобатлашганмонополистфирманингумумийхаражатлар
функцияси .Фирмамаҳсулотигабозорталабфункцияси

қуйидагича: .Фирмаўзмаҳсулотинирекламақилгандан

кейинунингрекламахаражатлариқуйидагикўринишниолди:
.Фирмамаҳсулотигаталабошдивақуйидагичабўлди:

.Монополистнингоптималмаҳсулотишлабчиқариш

ҳажми,товарнархирекламагачаварекламаданкейинқандай
бўлишитопилсин.Рекламанингсамарадорлигитаҳлилқилинсин.
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IXБоб.Меҳнатбозори

Асосийтушунчалар
Ишҳақи(wagerate)—фойдаланилганмеҳнатучунберилганпул

миқдориёкинарх.

Номиналишҳақи(nominalwagerate)—ёлланмаишчитомонидан
олинганпулмиқдори.

Реалишҳақи(realwagerate)—олинганпулмаблағиҳисобидан
сотиболинишимумкинбўлгантоварларвахизматлармиқдорини
ифодаловчиишҳақинингсотиболишимконияти.

Иқтисодийрента—ресурснисотилишимумкинбўлганнарх
биланмувозанатнархайирмасигатенг.Ноёб,чекланганресурва
ишчинингюқорималакасиучунтўланадиганқўшимчатўлов.

Бефарқликчизиғи(indifferencecurve)—шахсучунбирхилнаф
берадиганбўшвақт,ишвақтиваиш ҳақи(даромад)
комбинациялариниифодаловчиэгричизиқ(буердабўшвақтваиш
вақти0дан24соатгачақийматқабулқиладиваҳарбиришвақти
маълумдаромадни,ишҳақиниифодалайди).

Бюджетчегараси(budgetconstraint)—«умумийвақт-даромад»
координаталаригаэгабўлгантўғричизиқбўлиб,унингётиқлик
бурчагиишҳақиниифодалайди.(даромад0бўлгандавақт24соатга
тенг,яъни(24,0).

Ишчинингнафлилигинимаксималлаштиришшарти(utility
maximizationrule)—бўшвақтнидаромадбиланчеклиалмаштириш
нормасиниишҳақигатенглиги .

Алмаштиришсамараси()—ишҳақиниортишинатижасидабўш
вақтнингқисқариши.

Даромадсамараси()—ишчинингишҳақинингўсиши
натижасидаишвақтинингқисқаришиҳисобидандамолиш
вақтинингортиши.

Ресурсларгачеклихаражат-қўшимчабирбирликресурссотиб
олишучунсарфланганқвўшимчахаражат.

Меҳнатничеклимаҳсулоти()—бошқаишлабомилларисарфи
ўзгармагандабирбирликқўшимчамеҳнатсарфиҳисобиданишлаб
чиқарилганқўшимчамаҳсулот.

Ресурснингчеклидаромадлилигиёкиресурснингпулда
ифодаланганчеклимаҳсулоти—ресурсданқўшимчабирбирлик
фойдаланишнатижасидаолинганқўшимчамаҳсулотнисотишдан
тушганқўшимчадаромад.

Меҳнатбозоридамонопсония—бумукаммаллашган
рақобатдагимеҳнатбозоринингалоҳидабирчеткикўринишибўлиб,
бундабироркичикшаҳардагиягонафирмамаҳаллийаҳолинингкўп
қисминиишбилантаъминлайди.



60

Касабауюшмаси()-буишчиларуюшмасибўлиб,уўзининг
аъзолариномиданвакўрсатмасигакўратадбиркорларбилан
музокараолибборишҳуқуқигаэгаташкилот.

Лоренцчизиғи—бирорбиркўрсаткичнитақсимланиш
даражасиниифодаловчиэгричизиқ.БуамерикаликолимМаксОтто
Лоренц(1876-1944)томониданаҳолидаромадларининг
тақсимланишинибаҳолашучунишлабчиқилган.Аҳолидандаромад
солиғиолиниб,уларгатрансфертберилганданкейинЛоренц
чизиғинингботиқлигикамаяди.

Инсонкапиталиназарияси(humancapitaltheory)—инсон
капиталигаинвестицияқўйишнатижасидаишҳақинингҳархил
даражадабўлишисабабларинитушунтирибберувчиназария.

Инсонкапиталигаинвестиция(humancapitalinvestment)—
инсоннингқобилиятини,малакасини,ишчинингмеҳнат
унумдорлигиниоширишгаолибкеладиганҳарқандайҳаракат(шу
биланбиргабилимолишига,соғлиғинитиклашгасарфлар).

Мисолларниечингватаҳлилқилинг.
161.Меҳнатгабўлганталабватаклифқуйидагифункциялар

орқалиберилган ; .

Меҳнатбозоридагимувозанатишҳақиваишбиланбанд
бўлганларсони,ишчилароладиганумумийрентааниқлансин.Агар
давлаттомониданбирсоатлиишҳақи10пулбирлигиқилиб
белгилансаишсзиларсониқанчабўладиваишчиларнингумумий
даромадиқандайўзгаради?

Ечиш:
Бозормувозанатлигишартидан

Умумийдаромад

Умумийрента

Ишҳақи10бўлса

Ишсизларсони560кишиниташкилқилади.
Умумийдаромад

Даромадниўзгариши

162.Меҳнатбозорирақобатлашганбозор.Меҳнаттаклифи
функцияси ;меҳнатгаталабфункцияси

LD—ишвақти,соатлармиқдори;
-соатбайишҳақи.

Фирманингишлабчиқаришфункцияси

Q—бирсоатичидаишлабчиқариладиганмаҳсулотмиқдори;
L—ишдабандбўлганишчиларсони.
Бирбирликмаҳсулотнархи10доллар.
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Аниқлашкерак:
а)Ушбумеҳнатбозоридабандбўлганларсонивамувозанатиш

ҳақи;
б)Ишчилартомониданолинадиганумумийрента;
в)Фирмамувозанатишҳақидақанчаишчиниишгаёллайди;
г)Фирмақанчамаҳсулотишлабчиқаради( )

163.Малакалимеҳнатбозоридамеҳнатгабўлганталабватаклиф
функциялариберилган.

LD,LS—ишвақтисоатлари;
-соатбайишҳақидолларда.

Фирмамеҳнатбозоридамонополистҳисобланадимаҳсулотини
рақобатлашганбозордасотади.

Аниқлансин:
а)фирмагаёлланганишчиларсони(соатбай)ваишҳақи

ставкаси;
б)ишчилартомониданолинадиганрента;
в)ишчиларкасабауюшмасигабирлашибҳаракатқилса,касаба

уюшмасимеҳнатбозоридамонополистсифатидаҳаракатқилади.
Касабауюшмасимонополистбўлгандафирматомониданқанча

ишчиёлланади,ишҳақиставкасиваишчилартомониданолинадиган
рента.

Ечиш:монополистикфирмақуйидагиқоидагаамалқилиб
ишчиларниёллайди.

MRCL—фирманингҳарбирқўшимчаолинганишчигачекли
харажати;

MRPL—ҳарбиролинганқўшимчаишчинингчекли
даромадлилиги.

Демак, ёки бўлганиучун .

Таклиффункциясидантескарифункциянитопамиз .

Фирманингёлланмаишчиларгахаражати .У

ҳолдачеклихаражат .Оптималликшартидан

фойдаланибёзамиз .

Фирма9000ишчиёллайди.Ишҳақитенгбўлади.

б)Рентанианиқлаймиз:
Бунингучунюқоридагивазиятниграфикдатасвирлаймиз
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в)Монополистнингчеклидаромадчизиғинитопамиз.Меҳнатга
талабфункциясидан бўлганиучун .Меҳнат

таклифичизиғимеҳнатнингчеклихаражатчизиғиниберади.
бўлса .Фирма

7714ишчиниёллайди. .Рентаниҳисоблашда

қуйидагиграфикданфойдаланамиз.

164.Фирмарақобатлашгантайёрмаҳсулотбозоридафаолият
кўрсатади.Унингишлабчиқаришфункцияси ,L—ишчилар

сони.Бирбирликмаҳсулотнархи6доллар.Ишҳақидаражаси50

0
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E

B
A

4
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5
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доллар.Меҳнатбозорирақобатлашганбозорбўлса,фойдасини
максималлаштирувчифирмақанчамаҳсулотишлабчиқаради?

165.+исқамуддатлиоралиқдарақобатлашгантайёрмаҳсулот
бозоридаҳаракатқилувчифирманингишлабчиқаришфункцияси
берилган .

L—биркундафойдаланилганишчиларсони ;

Q—биркундаишлабчиқарилганмаҳсулотмиқдори.
Маҳсулотнархи2долларвабиркунликишҳақи6доллар.
Фирмақанчаишчиёллайдивафирманингишчикучигаталаб

функциясиниёзингваграфигиничизинг.

166.Ишчинингнафликфункциясиқуйидагикўринишгаэга:

С—истеъмолнеъматларимиқдори;
L—ишчинингбўшвақти.
Номиналишҳақиставкаси40сўм соат.Ишҳақиданташқари

100сўм кундаромадолади.Истеъмолтоварларнархи4доллар.
Ишчинингбиркундақанчамеҳнаттаклифитопилсин.Буерда

тенгламаданвачеклиалмаштиришнормасидан

фойдаланилади.

167.Рақобатлашганмеҳнатбозоридамеҳнатгаталабфункцияси

қуйидагичаберилган .Талабфункцияси

буерда: соатбайишҳақи

L—одамсоатлардамеҳнатмиқдори.
Ишчинингиқтисодийрентаситопилсин.

168.Меҳнатбозоридакасабауюшмасиўзинингаъзолари
даромадларинимаксималлаштиришгаҳаракатқилмоқда.Меҳнат
таклифиқуйидагифункцияорқалиберилган:

W

W*

Рент
а

L*

L



64

Меҳнатгаталаб

Монополварақобатлашганмеҳнатбозорлариучунишҳақива
ишбиланбандлармиқдорианиқлансин.Буердакасабауюшмасииш
ҳақинивабандларсонини шартибўйичааниқлайди,

рақобатлашганмеҳнатбозоримувозанатишарти ва

(таклиффункцияси),MRPL—талабфункцияси.
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XБоб.Капиталваербозори
Асосийтушунчалар

Капитал—узоқмуддатлиоралиқдамаҳсулотишлабчиқариш
учунфойдаланиладиганресурс.

Ссудафоизи—капиталэгасигауникапиталиданфойдалангани
учуниқтисодийсубъекттомонидантўланадиганнарх.

Фоизставкаси(interestrate)—номиналфоизставкаси
инфляцияниҳисобгаолмагандагижорийкурсдагифоизставкаси.

Реалфоизставкаси—инфляциядантозаланганфоизставкаси.
Номинал,реалфоизставкалариванархўсиши(инфляция)
ўртасидагимиқдорийбоғлиқликниқуйидагичаёзишмумкин:

буерда: i—реалфоизставкаси;
-инфляциядаражаси;

R—номиналфоизставкаси.
Депозитфоизи—маблағқўювчинингпулиданфойдалангани

учунунгабанктомонидантўланадигантўлов,яънинарх.
Инвестициялаш—асосийкапиталнитўлдиришваўстиришучун

вапиталқўйишжараёни.
Ялпиинвестиция(grossinvestment)—буамортизацияқиймати

билансофинвестиция(капиталнингўсганқисми)нингйиғиндиси.
Дисконтирлаш-қийматларни(даромадни,харажатни,капитални)

бошланғичйилгаёкиохиргийилгакелтириш.

PDV—бугунгиқиймат,t—йил,i—дисконтирлашставкаси(банк
фоизставкасибўлишиҳаммумкин.)

Софдисконтирланган(келтирилган)қиймат(NPV)-бу
келажакдаолинадигансофдаромаднингдисконтирланган
қийматидандисконтирланганинвестицияайирмаси:

Буерда:I—инвестиция;R—даромад;C—харажат; -

фойда;Т—проектниамалгаоширишмуддати.
Инвестицияниичкиоқлашнормаси(IRR—internalrateofreturn)—

инвестиционлойиҳасамарадорлигикўрсаткичи.Инвестицияни
(минусбиланолинган)қийматибиланкелажакдаолинадигансоф
фойданингдисконтирланганқийматийиғиндисининолга
айлантирувчиичкиқайтимнормаси:
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Инвестиционлойиҳаниоқлашмуддати—жорийфойдалар
йиғиндисиниинвестицияқийматигатенгбўлишинитаъминловчи
минималвақторалиғи.

Вақтбўйичаустункўриш—жорийистеъмолгасарфлашбилан
келажакдаистеъмолқилишучунсарфлашданқайсибирини
бефарқликчизиғиасосидатанлаш.

Вақтбўйичаустункўришничеклашнормаси—умумийтурмуш
даражасиўзгармагандажорийистеъмолданбирбирликкечишни
тўлиққоплапйдиганкелажакдагиқўшимчаистеъмолқиймати.

Вақтлараромувозанатлик—жорийвакелажакдаистеъмол
қилишўртасидатанлаётганшахсучунмаксималнафликкелтирувчи
ҳолат

Вақтлараробюджетчегараси—шахснингдаромадивассуда
фоизиставкасибилананиқланадиганвақтлароустункўриш
картасидагичизиқнингҳолати.

Рента—таклифиқатъийчекланганресурсэгаситомонидан
олинадигандаромад.

Софиқтисодийрента(pureeconomicrent)—нархбўйичаабсолют
эластикбўлмагантаклифгаэгабўлганресурсэгаситомонидан
олинадигандаромад.

Дифференциалрента—бошқаресурсларганисбатанюқори
унумдорликкаэгабўлганресурсэгаситомониданолинадиганрента.

Ижараҳақи(тўлови)—ерданфойдаланувчитомониданбир
йилдаерэгасигатўланадиганпулмиқдори.

Ернархи—чекланмаганвақтдавомидаерданолинганбарча
даромадларйиғиндисинингкелтирилган(бошланғичйилга)қиймати.

R—йилликрента;i—фоизставкаси.

169.Магистрантни100долларпулибор.Агаруушбупулини
банккақўйчабирйилданкейин116долларолади.Инфляция
даражасибирйилда18фоиз.

Аниқлансин:
а)Номиналставкафоизиқанча?
б)Реалставкафоизиқанча?
в)Магистрантгақандаймаслаҳатберасиз?

170.Корхонадагистанок3йилишлайдиваҳарйили4000доллар
даромадкелтиради.станокнинг3-йилданкейингиқолдиққиймати
8000долларбўлсастанокхаражатиниқоплайдиганнархиқуйидаги
фоизставкалардатопилсин.

Аниқлансин:
а)Фоизставкаси8%;
б)Фоизставкаси10%;
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в)Фоизставкаси8%ваинфляциядаражаси7%бўлиши
кутилмоқда.

1йил 2йил 3йил
Йилликдаромад
+олдиққиймат
Жорийдисконтирланганқиймат

4000
-

4000
-

4000
8000

а)i 8% 3703,7 3429,35 9526
б)i 10%
в)i 8% 3960,4
Инфляция7%

1-йил. 2-йил.

3-йил.

Станокнархи

+олганфоизставкаларучунҳисобланг.

в)ҳолда1-йилқиймати

171.+уйидагишартлардажорийдисконтирланганқийматларни
ҳисобланг:

а)

б)

в)

г)

д)

Rt—йилликдаромад;i—фоизставкаси.

172.Фирмаишлашмуддати5йилгатенгбўлганмашинанисотиб
олишгаинвестицияқимлоқчи.5йилданкейинбумашина4000
долларқолдиққийматбўйичасотилади.Фирмаушбумашинани
сотиболишучунбанкданссудаолмоқчи.Машинанархи160000
долларушбупулнибирдантўлашкерак.Машинаданфойдаланиш
фирманингхаражатлариниҳарйили4000долларгақисқартиради.
Ҳарбириқтисодқилинганхаражатйилохиридаҳисобгаолинади.
Ссудакапиталигаталабватаклиффункциялариқуйидагичаберилган:

LD,LS—капиталгаталабватаклиф
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i—фоизставкаси(L-доллар).
Аниқлансин:
а)Фирмамашинасотиболишгаинвестицияқўйсабўладими?
б)Фаразқилайлик,ссудакапиталитаклифи(ҳарбирфоиз

ставкасида)6000000долларошди.Бубозорфоизставкасигақандай
таъсирқилади?Фирмамашинанисотиболишбўйичақандайқарорга
келади?

Ечиш.Биринчикапиталбозридагифоизставканианиқлаймиз
(ўлчовбирлигинимлн.долларқилсак).

ва дан

БошланғичйилгадисконтирланганқийматPDVниҳисоблаймиз.

;

Софдисконтирланганқиймат(NPV)қуйидагиформулабўйича
ҳисобланади

Демак,фирмаинвестицияқўйсазараркўради,нимаучундеганда
.

в)Капиталбозоридагиянгифоизставкасинианиқлаймиз

Буерда .Фирмамашинаолишиучунқўядиган

инвестициясииқтисодийнуқтаиназарданфойдали.

173.ЖанобХ.Х.Хамраев5йилолдин6000000сўмгарасмлар
коллекциясинисотиболди.Убилдикиколлекциянархиҳарйили12
фоизгаошибкелмоқда.Ссудакапиталибозоридассудакапиталига

талабватаклиффункциялариқуйидагича L—

млн.сўм
Аниқлансин:
а)Коллекциянингбугунгинархианиқлансин;
б)ЖанобХ.Х.Хамроевгаэкспертлархабарқилдикирасмлар

бозоридаталабватаклифбўлажак2йиличидаўзгармайди.
Х.Х.Хамраевколлекциянисотганимаъқулмиёкисотмагани?
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Ечишдаколлекциянингбошланғичнархиникелтиришформуласи
орқалиохирги5-йилгакелтирамиз.

V0—бошланғичнарх;g—нархниҳарйилиўсишнормаси,tқ5йил.
Фоизставкасиi,12данкичикбўлсаХ.Х.Хамраевколлекциянисотиб
олганпулинибанккақўйсайилигаолгандаромадикамбўлганиучуну
зараркўради.

174.Вақтлараротанловмоделидаистеъмолчинингнафлик
функцияси .

Жориййилдагидаромад400сўмгатенг.Келажакйилдаги
даромад440сўм.Фоизставкаси10%.Истеъмолчинингжорийва
келажакйилдагижамғармаларитопилсин.

Ечиш.БюджетчизиғиC2ўқни нуқтадакесиб

ўтади.C1ўқни нуқтада

Мувозанатистеъмол:

C1 *800 ;

C2 ;

Жорийвакелажакжамғарманолгатенг.

175.Жорийдаромад200сўмгатенг.Келажакдаромад40сўм.
Нафликфункцияси

Жорийвакелажакжамғарматаклифларифункциялари
аниқлансин.

Ечиш.

Жорийистеъмол ;

Келажакистеъмол ;

жорийжамғарматаклифи

келажакдажамғарматаклифифукцияси

176.Ертаклифи: гақишлоқхўжалигитомониданерга

талаб

ноқишлоқхўжаликталаб:

Р—ернархи,1га1000сўм
Аниқлансин:
1.Ернархи,агарерэгасиернисотмоқчибўлса;



70

2.Ерижарагаберилса,йилликижараҳақи.Агарбанкфоиз
ставкасийилига20%бўлса;

3.Еррентаси,амортизацияҳарбирйилучун0,8мингсўм.Ерга
қўйилганкапитал—50мингсўм.

Ечиш.
1.Агарернархи400мингсўмданюқорибўлса,ергаталаб0га

тенг.Ергаталаб бўлганда,ернархи400мингсўмдан200

мингсўмгача.Ернархи200мингсўмданпастбўлса,талаб

бўлади.
гатенгбўлса,

Ернархи100мингсўмбўлади.
2.Ижараҳақи мингсўмбирйилга;

3.Еррентасиижараҳақиданамортизациявақўйилганкапитал
фоизиайирмасигатенг:

177.Ермайдони темирйўлкомпаниясинингергаталаб

функцияси фермерларнингергаталаби .

Буердафермерларниватемирйўлкомпанияларинингталаби
бир-бириниинкорэтади.

Аниқлансин:
1.Ернархи;
2.Банкфоизставкаси12%бўлса,бирйилликижаратўлови;
3.Еррентаси,йилликамортизация1,3мингсўм,қўўйилган

капиталқиймати16мингсўм.

178.Ертаклифи .Фермерларниергаталаби .

+ишлоқхўжаликмаҳсулотларигаталабошганлигисабаблиерга
талабошдивау гатенгбўлди.

Агарбанкнингйилликфоизставкаси12%дан6%гатушса,
амортизациявақўйилганкапиталгатўловўзгармаса,еррентаси
ғанчагаошади?

179.Биринчиермайдониэгасиўзмайдонини40000сўмга
сотмоқчи.иккинчиермайдониэгасиерини20000сўмгасотмоқчи.
Агарбанкфоизставкаси10%гатенгбўлсавақўйилгакапиталга
тўловҳамдаамортизацияўзгармаса,йилликдифференциалрента
топилсин.

180.Фоизставкаси15%.Умрбодйилига12млн.сўм даромад
олишучундисконтирланганқийматқанчабўлишикерак.

Ечиш. млн.сўм.
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181.Фаразқилайлик,ермайдони20мингдолларгасотилмоқчи.
Ушбуермайдониниумрбодижарагаберса,йилига6минг.доллар
мжараҳақитўлайди.Фоизставкаси10%.Сизшуермайдонинисотиб
оласизми?

182.Районмарказидаягонапиццахонабор.Пиццагаталаб
(P—доллар,Q-дона)ҳарбирўшимчаолинганишчипицца

чиқаришнисоатига4тагаоширади.6таишчиёлланган.6-ишчининг
чеклидаромадлилиги(MPR)аниқлансин.

183.Монопсоникмеҳнатбозоридамеҳнаттаклифифункцияси
,W —5,L-бандбўлганишчиларсони,W -ишҳақи.9-ишчини

ёллагандафирмахаражатинингўсганқийматитопилсин.(9-
ишчинингчеклихаражати)

184.Ермайдониэгасиеринимуддатсизижарагабердиваижара
ҳақини120мингдолларқилиббелгилади.Фоизставкаси-10%.
Дисконтирлангандаромадтопилсин.

Ечишдачексизкамаювчигеометрикпрогрессиянингҳадлари
йиғиндисиформуласиданфойдаланибёзамиз:

Буердамахраж ,биринчиҳади

мингдоллар.

185.Коллеждаўқиш106мингсўм.Коллеждипломибирйиллик
ишҳақига20мингсўмқўшимчадаромадкелтиради.Фоизставкаси
10%.Коллежнитугатганданкейинмутахассисликбўйичанечайил
ишлаганданкейинмаълумотолишгасарфланганинвестиция(106
мингсўм)ўзиниқоплайди.

Ечиш.Минималишстажимуддатиниtдесак,

, ,0,91tқ0.47бундан,

йил



72

XIБоб.Ноаниқликватавакалчилик.
Асосийтушунчалар.

Ноаниқлик—ахборотларетарли,тўлиқбўлмагандақабул
қилинганқарорларданоаниқликвужудгакелади.Ноаниқлик
шароитидақабулқилинганқарорларнатижасидатаваккалчилик
вужудгакелади.

Таваккалчилик(риск)-қўйилганмақсадгаэришидаги
йўқотишлар.

Эҳтимол(probability)—маълумнатижагаэришишимконияти.
Объектив(математик)эҳтимол— воқеаваҳодисаларжараёнида

такрорланишларниҳисоб-китобқилишгаасосланганэҳтимол.

Кутиладиганқиймат(математиккутилиш)-

Буерда,Рi-воқеаваҳодисанингэҳтимоли;

;Хi—воқеаваҳодисанингнатижаси.

Дисперсиякутиладиганнатижаданҳақиқийнатижанингўртача
квадратикчетланиши:

Четланиш—кутиладиганнатижабиланҳақиқийнатижа
ўртасидагифарқ.

Стандарт(ўртаквадратик)четланиш—дисперсияданолинган

квадратилдиз:
Таваккалчиликкақаршиинсон(zistorvezseperson)—кутилган

даромадганисбатанкафолатлангандаромадниустункўрадиган
инсон.

Таваккалчиликкабефарққаровчишахс—кутиладиган
даромаддаукафолатлангандаромадбилантаваккалдаромаддан
қайсибиринитанлашгабефарққарайдиганшахс.

Таваккалчиликкамойиллик(zistprefeped)—кутиладиган
даромаддакафолатланганнатижагакўракўпроқтавакадчиликбилан
боғлиқбўлганнатижаниустункўрадиганшахс.

Диверсификация—тавккалчиликнипасайтиришусулибўлиб
бундатаваккалчилик(йўқотишлар)бирқатортоварларгашундай
тақсимланадики,товарларданбиттасинисотиболишдан
таваккалчиликнингортишибошқатоварнисотиболишдаги
таваккалчиликнингпасайишинибилдиради.Масалан,2та
маҳсулотгабўлганталабнибирвақтдакамайибкетишэҳтимолидан
уларданбиттасигаталабникамайибкетишэҳтимолиюқори.

Таваккалчиликларниқўшиш—ушбуусултасодифий
йўқотишларниўзгармасҳаражатларгаайлантиришорқали
таваккалчиликникамайтиришгақаратилган(мулкнисуғурталаш).
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Таваккалчиликнитақсимлаш—ушбуусулгакўразараркўриш
эҳтимолибиланбоғлиқбўлгантаваккалчиликқатнашувчи
субъектларўртасидашундайтақсимланадики,оқибатдаҳарбир
субъектнингкутиладиганзараринисбатанкичикбўлади.Йирик
молиякомпанияларикаттамасштабдагилойиҳаларни
таваккалчиликданқўрқмасданмолиялаштиради.

Асимметрикахборот—бушундайҳолатки,бундабозорда
бўладигансавдо-сотиқдабозорқатнашчилариданбирқисмикеракли,
муҳимахборотгаэгақолганқисмэгаэмас.

Маънавийтаваккалчилик—йўқотишларсуғуртакомпанияси
томонидантўлиққопланишигаишончҳосилқилганҳолдавужудга
келишимумкинбўлганйўқотишларэҳтимолинионглиравишда
оширибкўрсатишгаинтилувчишахснингҳатти-ҳаракати.

Аукцион—товарниолди-сотдисиниташкилқилишусулларидан
бирибўлибундатрансакцияҳаражатлариреалвақтрежимидаўтади.

Инглизчааукцион—бундаставкапастданюқоригатовар
сотилгунгақадарошибборади,товартаклифқилинганмаксимал
нархдасотилади.

Голландчааукцион—буаукциондаставкаюқориданпастга
товарсотилгунгақадарпасайибборади.

Ёпиқаукционбундатовраучунаукционқатнашчиларибир-
биригабоғлиқбўлмаганҳолдаставкалариниқўядиватоваркимкўп
ставкақўйганбўлсашунгаберилади.

Фьючерс—ҳозиргинархлардамаълуммиқдордагитоварни
келажакдамаълумкундаетказибберишучунтузилганмуддатли
шартнома.Таваккалчиликбиланбоғлиқбўлмаганактивлар—актив
томонидантушадиганпуллармиқдоролдинданбелгиланган
миқдордабўлиши.

Таваккалчиликбиланбоғлиқактивлар—активданолинадиган
даромадмиқдоритасодифий.

Иккиактивданиборатбўлганпортфелданкутиладигандаромад:

бунда:Х—таваккалчиликактивнингпортфелдагиулуши;
RР—портфелданкутиладигандаромад;
Rm -таваккалчиликактивданкутиладигандаромад;
Rk -таваккалчиликсизактивдаромад.
Портфелнингстандартчетланиши:

бунда: —таваккалчиликактивдаромадинингстандарт

четланиши:

Капиталактивлариганархбелгилашмодели
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бунда: -таваккалчиликсизбўлгандаромад; -акциянинг

таваккалчиликдаражасинифондларбозоритаваккалчилик
даражасиганисбати; -кутиладиганбозордаромади.

Портфелдиверсификацияси—бирнечтатаваккалчилик
активларўртасидаинвестициянитақсимлашорқали
таваккалчиликникамайтиришгақаратилганусул.

186.+уйидагижадвалдаҳодисаларвауларниэҳтимоллари
берилган.
№ Ходисалар(xi) Эҳтимо

ли(Пi)
1 14 0,25
2 37 0,30
3 29 0,40
4 74 0,20
5 13 0,10

Математиккутилиши,дисперсиясивастандартчетланиши
топилсин.

187.Активларнингдаромадибиринчийили19%ни,иккинчийили
10%ни,учинчийили16%ниташкилқилди.

Активларнингдаромадиватаваккалчиликкўрсаткичлари
аниқлансин.

Ечиш:
1)Активларнинг3йилдагиўртачадаромадлилигинитопамиз:

2)Даромадлиликнидисперсиясинитопамиз

3)Ўртаквадратикчетланишнитопамиз

188.+уйидагижадвалда2талойиҳанингмаълумотлариберилган

№ 1—лойиҳа 2—лойиҳа
Ҳодиса Эҳтимол Ҳодиса Эҳтимо

л
1 28 0,09 22 0,20
2 62 0,48 18 0,26
3 32 0,06 26 0,21
4 20 0,03 20 0,18
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5 80 0,24 10 0,16

Лойиҳаларданқайсибиридатаваккалчилик(йўқотиш)кўп.
(+айсилойиҳанистандартчетланишюқорибўлсаўшалойиҳада
таваккалчиликкатта).

189.Шахсннгнафликфункцияси W —шахснингдаромади.

Шахснингтаваккалчиликкамуносабатианиқлансин.
1)У0,5эҳтимолбилан1000сўмютуболинишимумкинёкиҳеч

нарсаютмайди.
2)50%эҳтимолбилану1000000сўмютиболишимумкинёки

1020100сўмютиболишимумкин.
Ечиш:
1)Ютуқниматематиккутилишинитопамиз:

Математиккутилишинингнафликфункциягакўранафлиги

1000сўмгаэгабўлишнингнафлиги
,бошқаҳолданоль.Шундайқилиб

нафликларнингматематиккутилиши

Шахставаккалчиликкамойилэмас,чунки

2)Ютуқниматематиккутилишинитопамиз:

Шахставаккаличиликкамойилэмас.

190.Илгарифойдаланишдабўлганавтомобилларбозорида
юқорисифатгаэгабўлганавтомобилларнингсотишнархи1100
долларсифатипаставтомобилларнингсотувчинархи600доллар.
Маълумки,харидорларфойдаланишдабўлганпастсифатли
автомобилларга800долларяхшисифатгаэгабўлганлариучун1300
доллартўламоқчи.

Бозордаюқорисифатлиавтомобиларсотувчиларнингулуши
қанчабўлсаавтомобилбозориишлайди?

Агарбизqдебюқорисифатлиавтомобилларнингбозордаги
улушнибелгиласак,истеъмолчиавтомобилгаўртачанархтўлайди:

.Маълумки,автомобилбозориишлайди,агархаридор

тўлайдиганўртачанархсотувчинархиданюқорибўлса.Буердаq
қандайбўлишикерак?
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XIIБоб.Умумиймувозанатликваиқтисодий
самарадорлик
Асосийтушунчалар

Умумиймувозанатлик—барчабозорларнингўзаробир-бирига
таъсиринатижасидаўрнатиладиганмувозанатлик.Барчабозорларни
мувозанатҳолатдабўлиши.Бундабирорбозордамувозанатлик
бузулсабошқабозорлардаҳаммувозанатлиликбузилади.

Шартномаларчизиғи—2истеъмолчиўртасидаиккита
неъматнингсамаралитақсимланишвариантлариниифодаловчи
чизиқ.

Паретооптимум(Паретосамарадорлик)—неъматларнишундай
тақсимланишикибундабироркишинингтурмушфаровонлигини
пасайтирмасданбошқакишинингтурмушфаровонлигиниошириб
бўлмайди.

Ишлабчиқаришшартномаларичизиғи—ресурсларниПарето
самаралижойлаштиришчизиғибўлиб,бундақуйидагишарт
бажарилади:

А—товар;В—товар;L—меҳнат;К—капитал.
Капиталнимеҳнатбиланчеклитехнологикалмаштиришнормаси

иккалаишлабчиқариладиганАваВтоварларучунбирхилбўлиб,
улармеҳнатнархиникапиталнархинисбатигатенг.

Ишлабчиқаришимкониятларичизиғи—мавжудтехнологияда
капиталвамеҳнатдантўлиқфойдаланганҳолдаиккитатовар
комбинацияларинимаксималдаражадаишлабчиқаришни
ифодалайдиганчизиқ.

Чеклитрансформациянормаси(MRT)—биринчитовардан
қўшимчабирбирликишлабчиқаришучуниккинчитоварданқанча
возкечишкераклигиникўрсатади.Бубиринчитоварнинг
альтернативқимматиниифодалайдиваиккинчитоварничекли
ишлабчиқаришхаражатларинибиринчитоварничеклиишлаб
чиқаришхаражатинисбатигатенг.

Колдора-Хиксмезони—турмушфаровонлигимезонибўлиб,унга
кўраютганларўзютуғинибойберганларнингйўқотишиданюқори
деббаҳоласа.

Квазиоптимум—Парето-самаралихажмидатоваришлаб
чиқаришмумкинбўлмагандаишлабчиқаришмумкинбўлган
вариантларданэнгяхшисинитанлаш(оптималгаяқин).

191.Нонмаҳсулотигаталабфункциясиҳамноннархиданҳамун
нархиданбоғлиқ:

Рн—ноннархи;Рун—уннархи.
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Нонтаклифифункциясиберилган

Унбозоридаунгабўлганталабватаклиффункциялари
қуйидагича:

Аниқлансин:
1)Ҳарбирбозордагимувозанаткўрсаткичлар.
2)Унгаталабошса бозордагимувозанатликлар

ўзгариши.

192.Ишлабчиқаришдаумумиймувозанатлиликмоделини
қараймиз.ИккитафирмамеҳнатданLвакапиталданКфойдаланади.
УларАваВтоварларниишлабчиқаради.Биринчифирманингишлаб
чиқаришфункцияси .Иккинчифирманингишлабчиқариш

функцияси .Ресурсларнингумумиймиқдориқуйидагича

; .

Аниқлансин:
1)ЭджуортқутисидагиПарето-оптималнуқталартўплами

топилсин;
2)Ишлабчиқаришимкониятларичизиғи.
Ечиш:
1)Парето-оптималечимнуқталаршартномачизиғиниберади.

Шундақуйидагишартбажарилишикерак .Демак,

ёки бушартномачизиғи.

2)Парето-оптималечимларучунёзишмумкин:

Буларниишлабчиқаришфункциясигақўямиз:

бундан,

;

Жамибўлиб20бирликмеҳнатбор буни(2)гақўйиб

ишлабчиқаришимкониятларичизиғинианиқлаймиз:

ёки

193.Робинзоноёқетмасоролдаяшайдивафақатбалиқвакокос
ёнғоғиистеъмолқилади.Убирсоатда5табалиқёки10такокос
ёнғоғитеради.Робинзонбирсуткада8соатухласа,унигишлаб
чиқаришимконитларичизиғитопилсин.
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194.Робинзонбалиқовлашгавакокосйиғишгабиркунда8соат
сарфлайди.Бирсоатичидау4кгбалиқёки8такокосйиғиши
мумкин.РобинзонннигнафликфункциясиU Б*К

Бунда,Б—балиқ,К-кокос.
Робинзонмаксималнафликолишучунқанчабалиқвақанча

кокосистъмолқилади.
1) Ишлабчиқаришимкониятларичизиғитенгламаси

аниқлансин.
2) ОптималнуқтадаMRT MRSшартибажарилади.

MRT—чеклитрансформациянормаси

-ишлабчиқаришимкониятларитенгламаси.

MRT MRSданваишлабчиқаришимкониятлариданфойдаланиб,
КваБларниқийматитопилади.

195.Иқтисодиётдаиккитатоваришлабчиқарилади.Танк(Т)ва
буғдой(Б).Ишлабчиқаришимкониятларичизиғи
кўринишдагитенгламабиланберилган.Жамиятнингнафлик
функцияси .

Жамиятучунмаксималнафберувчитоварларниишлаб
чиқаришнингсамаралихажмианиқлансин.

МасаланиечишдаЛагранжфункциясиданфойдаланилади:
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